

ب۹  
 اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ يُوْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ عَسَا اَنْ يَّيْتِعْتِكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

رجسٹرڈ وائل نمبر ۸۳۵

The ALFAZL QADIAN

تارکاپتہ  
 "الفضل"  
 قادیان  
 اخبار  
 مہینہ وار

ایڈیٹر علامہ منہجی  
 فی پرچہ

قادیان

موزخہ کاراگرت ۱۹۲۸  
 شنبہ ۱۰ یوم  
 ۱۳ صفر ۱۳۴۸

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# درس کے متعلق آخری اطلاع

# الینتیح

اخبار کا یہ آخری پرچہ ہے۔ جو درس سے قبل احباب تک پونچھ گیا۔ اس لئے اس اطلاع کو آخری اطلاع تصور کرنا چاہیے۔ حضرت اقدس خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ اگر گزرتے وقت اس وقت سے اس وقت کے درمیان قرآن کریم دینا شروع فرمائیں گے۔ جو ایک ماہ تک جاری رہے گا۔ اور حضور کو شش فرمائیں گے کہ اس ایک ماہ کے عرصہ میں دس پاروں کا درس ختم ہو جائے۔ درس سورہ یونس سے شروع ہوگا۔

احباب کو چاہیے کہ نہ صرف خود اس میں شامل ہوں۔ بلکہ اپنے غیر احمدی بلکہ غیر مسلم دوستوں کو اس سے مستفید ہونے کے لئے اپنے ساتھ لائیں۔ ایسے تمام اصحاب کے قیام و طعام کا انتظام نظارت ضیافت کی طرف سے خاطر خواہ طور پر کیا جائے گا۔

صوفی عبد القدیر صاحب۔ بی۔ اے۔ خلیفۃ الرشید  
 حضرت مولوی عبد اللہ صاحب فری مرحوم و مغفور ۳۳ گزرت  
 بعد نماز جمعہ تبلیغ اسلام کے لئے بعزم لندن روانہ ہو گئے  
 خدا تعالیٰ آپ کا حافظ و ناصر ہو۔ اور آپ کو اپنے مقاصد  
 عالیہ میں کامیابی عطا کرے۔ اللہم آمین۔  
 شیخ محمد داؤد صاحب انجمن احمدیہ یونگ کے جلسہ  
 پر جو ۳-۴-۵-۵-۵ گزرت کو منعقد ہو رہا ہے۔ تقریریں کرنے  
 کے لئے گئے۔ اور مولوی محمد یار صاحب و مذہبیرنگل۔ ضلع  
 سیال کوٹ گئے ہیں۔ جہاں ۵-۶ کو غیر احمدیوں کے  
 جلسہ پر مناظرہ کا احتمال ہے۔  
 بارش تا حال نہیں ہوئی۔ اللہ تعالیٰ اپنا رحم کرے۔

# تحریکِ حنفیہ

## مختصین کی طرف سے امام کی آواز بیک

چک ۱۱۱ جنوبی ڈاکخانہ ضلع شاہپور سے سید علی اصغر شاہ ولد قاسم شاہ صاحب سید غلام جیلانی شاہ صاحب سید علی اکبر شاہ صاحب سید علی اصغر شاہ ولد سراج شاہ صاحب سید منور شاہ صاحب مولوی احمد الدین صاحب کا وعدہ بکتا ۳۰ فیصدی کی شرح سے اور کل رقم اسالیبہ چک ۱۱۱ جنوبی ڈاکخانہ چک ۱۱۱ ضلع شاہ پور نے اپنا سالم چندہ بذریعہ منی آرڈر ارسال کرنے کے لئے تحریر فرمایا ہے۔

محبوب نگر علاقہ حیدرآباد دکن سے میرا سخی علی صاحب دکیل کا وعدہ تیس فیصدی کے حساب سے اور باقی سب احباب کا وعدہ چھپیس فیصدی کی شرح سے اور کل رقم ماہ ۱۱۱ فیروزپور سے صوفی علی محمد صاحب قاضی محمد رشید صاحب بابو عبدالعزیز صاحب منشی محمد عبدالمد صاحب بابو محمد جمال صاحب بابو محمد جمیل صاحب حاجی اندر بخش بابو محمد حسن صاحب کا وعدہ تیس فیصدی کے حساب سے اور باقی احباب کا وعدہ چھپیس فیصدی کی شرح سے ہے۔ اور کل رقم اسالیبہ گجرات سے چوہدری احمد دین صاحب دکیل چوہدری سلطان علی صاحب ہیڈ کنسٹبل پولیس و سکریٹری کلرک کا وعدہ بجاب تیس فیصدی اور وہ یکمشت ادا کر دیا ہے۔ اور باقی احباب کا وعدہ بجاب چھپیس فیصدی سے اس میں ضیاء اللہ صاحب نے یکمشت ادا کر دیا۔ اور مرزا محمد اکرم بیگ صاحب نے خاص حالات کے ماتحت حصہ لیا ہے۔ اور کل رقم ماہ ۱۱۱ کوہ مری سے ماسٹر عبدالرحمن صاحب خاکئی۔ میاں لاد علی صاحب بابو نیاز محمد صاحب السبکدوش صاحب نے تیس فیصدی کی شرح سے اور ماسٹر محمد شفیق بابو انشاء اللہ صاحب بابو محمد رفیع صاحب بابو محمد افضل صاحب نے خاص حالات کے ماتحت حصہ لیا ہے۔ اور کل رقم ماہ ۱۱۱ راولپنڈی سے میاں ناصر علی صاحب مرزا محمد حسین صاحب حافظ فضل دین صاحب بابو احمد دین صاحب انجن ڈرائیور بابو محمد عثمان صاحب ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب کاتیس فیصدی کی شرح سے اور باقی احباب کا بجاب چھپیس فیصدی کے ہے۔ اور کل رقم اسالیبہ

تصور ضلع لاہور سے مرزا عزیز احمد صاحب ای۔ سی ڈاکٹر مرزا محمد افضل بیگ صاحب شیخ چراغ الدین صاحب عبدالقادر صاحب شیخ سراج الدین صاحب بابو مولانا بخش صاحب بابو عطاء اللہ صاحب نو مسلم مرزا صدیق بیگ صاحب مرزا الطاف بیگ صاحب مولوی محمد صالح صاحب کا بجاب ۳۰ فیصدی اور باقی احباب کا چھپیس فیصدی کل رقم اسالیبہ جموں سے خواجہ جلال الدین صاحب کا چالیس فیصدی کی شرح سے ہے۔ اور باقی احباب کا چھپیس فیصدی کی شرح سے

جہلم سے چوہدری صادق علی صاحب تحصیلدار کا وعدہ چالیس فیصدی کی شرح سے اور میاں نور الہی صاحب کا ۵۰ فیصدی کے حساب سے اور بابو شاہ عالم صاحب کا بھی چالیس فیصدی کی شرح سے اور بابو محمد اسلم صاحب کاتیس فیصدی کی شرح سے اور باقی احباب کا چھپیس فیصدی کی شرح سے کل رقم اسالیبہ شاد دیوال ضلع گجرات سے چوہدری احمد صاحب میاں عبدالغفار صاحب مولوی عمر الدین صاحب چوہدری فدا یار صاحب احمد الدین صاحب چوہدری ہر داد صاحب چوہدری محمد بخش صاحب بابو مولاداد صاحب چوہدری خوشی محمد صاحب دلہ غلام محمد صاحب۔ بابا محمود صاحب چوہدری دوسو ندی خاں صاحب چوہدری اللہ داتا صاحب میاں عمر الدین صاحب میاں کم الہی صاحب میاں نور الدین صاحب بابا فدا یار صاحب اللہ داد صاحب چوہدری شاہ محمد صاحب احمد الدین ولد محمد دین صاحب کا وعدہ ۳۳ فیصدی کی شرح سے ہے۔

شب قدر سے ڈاکٹر محمد الدین صاحب سب اسٹنٹ سرجن مرزا عمر خطاب صاحب قاضی نور الحق صاحب محمد فرد خاں صاحب کے وعدہ تیس فیصدی کی شرح سے ہیں۔ چوہدری غلام احمد صاحب سب انسپکٹر پولیس خیرپور ریاست بہاولپور نے تیس فیصدی کی شرح سے وعدہ فرمایا ہے۔

کھوہا ضلع گجرات سے ڈاکٹر محمد انور صاحب نے بذریعہ چٹھی بجاب تیس فیصدی کا وعدہ فرمایا ہے۔ اور کل رقم اس میں سے بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمایا ہے۔

ڈنگہ جماعت کے فارم میں حافظ احمد دین صاحب ڈاکٹر محمد دین صاحب کا وعدہ تیس فیصدی اور باقی احباب کا وعدہ چھپیس فیصدی کی شرح سے ہے۔

مستری محمد عیسیٰ صاحب ریٹائرمنٹ ضلع ننگر مری اور

منشی عبدالرزاق صاحب اور میاں سراج دین صاحب نے اپنے باشریح وعدہ کی رقم ارسال کر دی ہیں۔

سید صادق علی صاحب شیخ انیس ڈاکخانہ ٹیک پور نے تیس فیصدی کی شرح سے اپنا وعدہ بھیجا دیا ہے۔

چوہدری تھکے خاں صاحب اسٹیشن ماسٹر کنوہ کالکا شکر ریوے نے ۳۳ فیصدی کی شرح سے چندہ خاص ادا کرنے کا وعدہ فرمایا ہے۔

پنشنر سالدار خداداد خاں صاحب قادیان حال عاروت دالہ کا وعدہ بھی تیس فیصدی کی شرح سے اور اللہ خاں صاحب ولد بڑھ بلوچ صاحب کا وعدہ چھپیس فیصدی کی شرح سے نقد ادا ہو گیا ہے۔

درنگل دکن کے فارم میں محمد کریم مولوی کا وعدہ تیس فیصدی کی شرح سے ہے۔

ڈاکٹر رحیم بخش صاحب اسٹنٹ سرجن چک ۱۱۱ ضلع جھنگ کا وعدہ ۳۰ فیصدی کی شرح سے ہے اور وہ بھی یکمشت ادا ہو گیا۔

السنہ خاں ان خادمان سلسلہ کے اخصاص کو قبول فرمائے۔ اور انکو پیش از پیش خدمت اسلام کی توفیق عطا فرمائے۔

عبدالمنعمی ناظر بیت المال قادیان

## حصہ وصیت میں اٹھنا

میاں محمد یوسف صاحب امیر جماعت احمدیہ مردان لکھتے ہیں:-

میں نے ۳ مارچ ۱۹۲۸ء کو بلکہ حصہ جہاد کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کی۔ ساری تفصیلات چکاپور وصیت کا ۱۹۲۸ء ہے۔ ماہ مئی ۱۹۲۸ء کے الفضل میں میں نے وہ نشر کر چکی۔ جو حضرت فلیقہ المسیح ثانی ایضاً اللہ بنصرہ العزیز نے وصیت کی فرمائی ہے۔ اس کے رد سے مجھے اپنی ماہوار آمدنی کا بلکہ حصہ بھی دینا چاہیے۔ کیونکہ میرا گزارہ اپیل نویسی کی آمد پر ہے۔ نہ کہ جائیداد مندرجہ وصیت کی آمد پر نہ اس کی مجھے کوئی آمد ہے۔ اس لئے میں نے اسی وقت یہاں کے سیکرٹری دھابا کو کہہ دیا کہ تم مئی ۱۹۲۸ء سے بلکہ حصہ آمدنی کا وصیت میں یا کر دو گے خود وصیت نمبر کی تلاش میں جناب کو اطلاع نہ دیا گیا۔ وصیت آج علی۔ لہذا عرض ہے کہ اس کے مطابق اندراج فرمائیں۔

ماہ مئی ۱۹۲۸ء کا چندہ بشرح بلکہ حصہ ۱۹۲۸ء آج میں نے داخل کر دیا۔ جون ۱۹۲۸ء کا بھی انشاء اللہ اس ماہ میں داخل کر دوں گا اور انشاء اللہ ماہ ماہ بھیجتا رہوں گا۔ و ما توفیقی الا باللہ جیٹھی میں نے اس ضمن سے شائع کی ہے کہ تا دوسرے اس قسم کے موصلی احباب بھی توجہ فرمائیں

سید محمد سرور شاہ سکرٹری انجمن احمدیہ قادیان

ایک نہایت با موقع زمین  
قابل فروخت ہے

محلہ دارالافضل غربی قادیان میں برب سڑک فاروق  
منزل کے پہلو میں ایک قطعہ اراضی قبیلہ  
ڈیڑھ کنتال جس کے ایک گوشہ میں ایک  
چاہ آب نوشی بھی لگا ہوا ہے۔ قابل فروخت  
ہے۔ ایک طرف سڑک کلاں ہے۔ جو نور  
ہسپتال کے سامنے سے ہائی سکول اور  
کوٹھی نواب صاحب کو جاتی ہے۔ دوسری  
طرف کوچہ شارع عام ہے۔ شرفی جانب کی  
دیوار ہمسایہ کے ساتھ مشترکہ بنی ہوئی  
موجود ہے۔ موقع نہایت اعلیٰ ہے خواہشمند  
احباب میرے ساتھ خط و کتابت فرمائیں  
(صاحبزادہ) مرزا بشیر احمد قادیان

### حسب الطہرا

۱۔ جن عورتوں کے حمل گر جاتے ہوں ۲۔ جن کے بچے  
پیدا ہو کر مر جاتے ہوں۔ ۳۔ جن کے ہاں اکثر لڑکیاں پیدا  
ہوتی ہوں۔ ۴۔ جن کے گھر اسقاط کی عادت ہو گئی ہو۔  
جن کے ہاتھ پیر کمر دوسری رحم سے ہوں۔ اور کمزور رہتے ہوں  
ان کیلئے ان گود بھری گولیوں کا استعمال شد ضروری ہے۔ فی  
تولہ ہم تین تولہ کیلئے محمولہ ایک معان۔ چھ تولہ تک خاص رعایت  
سورۃ العائین

اسکے اجزاء موتی و مہر ہیں۔ اور یہ ان امراض کا مجرب علاج ہے۔ آنکھوں  
کی روشنی بڑھانے والا۔ دھندلے غبار جلا۔ کمرے۔ قارش ناخونہ  
پھولا ضعف چشم پڑبال کا دشمن ہے۔ موتیا بند و در کرتا ہے۔  
آنکھوں سے لیسہ پانی روکنے میں بے مثل ہے۔ پلکوں کی سوجھی  
اور موٹائی دور کرنے میں بے نظیر ہے۔ گلی سٹری پلکوں کو تندرستی  
دینا۔ پلکوں کے گرسے ہونے بال از سر نو پیدا اور زیبائش دینا  
خدا کے فضل سے اس پر ختم ہے۔ قیمت فی شیشی دو روپے دہلی  
نظام جان عبدالمدان معین الصحیح قادیان

دنیا کا حقیقی مسکن  
یعنی تہذیب و سیرت  
جو سیرت و سیرت  
حضرت خلیفۃ المسیح ایدۃ اللہ تعالیٰ نے قادیان میں جمع عام ساڈھائی  
جس میں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ سیرت بیش بہا احسانات اور عظیم المثل قربانیوں کی  
نہایت ہی مدلل۔ پاکیزہ اور اچھوتے طرز میں ذکر فرمایا ہے۔ بلکہ دلائل و واقعات کی بنا پر  
ان تمام اعتراضوں کا بھی اصولی رنگ میں فیصلہ کر دیا ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ سیرت پر  
کئے جاتے ہیں۔

### احباب کو چاہئے کہ

اس نہایت ہی ضروری تقریر کو

اپنے اور بیگانوں میں کثرت سے تقسیم کریں

قیمت فی نسخہ ۴ روپے  
ایک روپیہ کے پانچ۔ اور تقسیم کرنے والوں کو تقریباً لاکھ پرتی  
چودہ روپے سینکڑوں کے حساب سے ملے گی

نوٹ:- ایک روپے سے کم کا دی۔ پی نہ ہوگا

بک پوٹالیف و اشاعت قادیان ضلع گورداسپور  
میلنگا پتہ

# ہندستان کی خبریں

لہھیانہ ۲۹ جولائی - منلج لہھیانہ میں علاقہ چھپڑا کے ایک گاؤں ایک خندوجاٹ کے گھر سے ایک بم اور پستول اور ایک بندوق برآمد ہوئی۔ اس ہفتہ چھ سات اشخاص کی گرفتاری عمل میں آچکی ہے۔ اور ایک مزید پستول بارود کا ایک مسئلہ اور ہجرتی دیگر سامان برآمد ہو چکا ہے۔ علاقہ میں سنسنی پھیلی ہوئی ہے۔

۱۱ جولائی - لندن کے مزدوروں کی لیگ نے ہڑتالیوں کی امداد کے لئے تین ہزار روپے بھیجے ہیں۔ ہڑتال کیٹی سرمایہ فراہم کرنے کیلئے دوسرے ذرائع بھی اختیار کر رہی ہے اگر اس میں کامیابی ہوئی تو ہڑتال تین ہفتہ تک اور جاری رکھی جاسکے گی۔

پونا جھانڈ کے میدان میں یورپین عورتوں کی یورپین مردوں کی دوٹیوں کے درمیان کرکٹ کا میچ ہوا۔ جس میں مردوں نے دس "رنز" کے ساتھ مردوں کو شکست دی۔

راولپنڈی ۳۱ جولائی - اطلاع ملی ہے کہ شاہ افغانستان نے ایک سکیم سوچی ہے جس سے ایک افغانی پارلیمنٹ قائم ہو جائے گی۔ اور اس کا نام دوئی جرگہ ہوگا۔ اس میں جملہ پارٹیوں کے نمائندے شامل ہونگے۔ یہ پارلیمنٹ افغانی جمہوریت کی دستور جرگہ کے مطابق افغانستان کی باضابطہ پارلیمنٹ ہوگی۔

کلکتہ ۳۱ جولائی - جنگال کی اجمیوت جاتیوں کی ایک کانفرنس ایلبٹ ہال میں ہوئی جس وقت گورنمنٹ برطانیہ سے وفاداری کا اظہار کئے جانے کا ریزولوشن پیش ہوا۔ تو اس وقت گڑ بڑ پیدا ہوگئی۔ اپریگیلری سے کسی نے کسی پھینک دی۔ جو صدر کانفرنس کے سر پر پڑی۔ اور جس سے صدر کو سخت چوٹیں آئیں۔ کئی پھینکنے والے کو لوگوں نے بہت بڑی طرح پٹیا۔ لیکن مسٹر بوس و دیگر اصحاب کی مداخلت سے وہ بچ گیا۔

پونہ ۳۰ جولائی - دیوان بہادر ہری لال دیبائی وزیر میٹی نے مسٹر رام چندر بھٹ کو مطلع کیا ہے کہ ان کی اضافہ مالیہ کی رقم داخل کرنے کی تجویز کو گورنمنٹ اس وقت منظور کرے گی۔ جبکہ وہ منلج سورت کے ممبران کونسل کی معرفت پیش ہوگی۔ کیونکہ ان ممبروں کو بارودوں کے جھگڑے کا تصفیہ سپرد کیا گیا۔

پشاور ۳۰ جولائی - معاہدہ ایران و افغانستان جو تجارت کے متعلق ہوا ہے۔ اس کے مطابق چار ایرانی جو قالین سازی کے ماہر ہیں۔ پشاور آگئے۔ وہ کابل جا رہے ہیں۔ ان کو

# ممالک غیر کی خبریں

اخبار السیاست اور اخبار مجلہ اشراق الادبی کابیان ہے کہ عدن کی حکومت (انگریز) اپنی اس سختی کی پالیسی پر عمل پیرا رہے گی۔ جو اس نے امامین کے خلاف طے کی ہے۔ کیونکہ یہاں زبردست طیاریاں ہو رہی ہیں۔ اور ہوائی تیار روزانہ زمین کی سر زمین پر پرواز کرتے ہیں۔ اور لوگ عالم اضطراب اور پریشانی کی حالت میں ہیں۔

معاصر پانیز کا نامہ نگار خصوصی ۲۶ جولائی کو اطلاع دیتا ہے حکومت افغانستان نے یہ طے کر لیا ہے۔ کہ کابل اور نزار شریف کے درمیان ایک ہوائی ڈاک جاری کر دی جائے۔ جو خطوط پارسل اور مسافروں کے نقل و حمل کا کام دے گی۔ اس ڈاک میں خاص خوبی یہ ہے کہ اس میں کسی دوسری قوم کی شرکت نہیں۔ یعنی یہ خاص افغانی خدمت ہے۔

موسیو کولینتو اور دیگر فرانسیسی ایجنٹوں کو کابل گئے تھے۔ انھوں نے حال میں بادشاہ سے شرف ملاقات حاصل کیا۔ اور اب معلوم ہوا ہے کہ وہ افغانستان کے اندر ریل تعمیر کرنے کے متعلق صلاح و مشورہ کر رہے ہیں۔

رگی ۳۰ جولائی - کل مسٹر ریزے میکڈانلڈ اپنی لڑائی کے ہمراہ دو ماہ کے لئے لندن سے کنیڈا کو روانہ ہو گئے۔

قاہرہ ۳۰ جولائی - بادشاہ اور وزیر کی مطلق العنانی کے اعلان کے بعد سینٹ اور جمہیر کے ۲۰۰ ارکان وفد نے احکام حکومت کی خلاف ورزی کرتے ہوئے ایک سبج کے مکان میں جلسہ منعقد کر کے ایک قرارداد کے ذریعہ سے اعلان کیا۔ کہ پارلیمنٹ بدستور قائم ہے۔ اور آئین ملک کے مطابق اجلاس کرنے کی مجاز ہے۔ ایک قرارداد کے رو سے حکومت سے مستعفی ہونے کا مطالبہ کیا گیا۔ کیونکہ ۱۹ جون کا فیصلہ آئین ملک کے خلاف بغاوت ہے۔ اس بات کا بھی اعلان کیا گیا۔ کہ موجودہ کابینہ وزارت نے اگر کوئی قانون نافذ کیا۔ اور غیر ملکی طاقتوں سے کسی قسم کا معاہدہ مرتب کیا۔ تو ایسا معاہدہ کا عدم اور منسوخ سمجھا جائیگا۔ ارکان مذکور نے اجلاس کو ۱۹ نومبر تک۔ درخواست کر دیا۔

احلاس کے خاتمہ پر تمام ارکان پارلیمنٹ نے قراردادوں پر فرداً فرداً دستخط کئے۔ اور حلف اٹھائی۔ کہ آخری دم تک پارلیمنٹ کی حفاظت کرنے کو تیار رہیں گے۔ اور کسی قسم کی آہنج نہیں آنے دیں گے۔

۳۱ جولائی - انگلینڈ میں کونسل گورنرس نے اپنے ہاں مزدوروں نے ہڑتال کر رکھی ہے۔ کیونکہ وہ ان مراعات کا مطالبہ کرتے تھے۔ کہ جو انھیں حکام کی طرف سے دی گئی تھیں وہ خلاف قانون صحیح قرار دئے جانے تک درکشاپوں میں رہے۔ درکشاپیں پھر بند ہو گئی ہیں۔

کلکتہ ۳۱ جولائی - انگلینڈ میں کونسل گورنرس نے ملازمت چھوڑ دی ہے۔ اور ان کے علاوہ دس اور سارجنٹ مستعفی ہو گئے ہیں۔ انھوں نے ملازمت اس لئے چھوڑ دی ہے۔ کہ ان کی حق تلفی ہوئی ہے۔ گورنوں میں اس سے بے چینی پھیلی ہوئی ہے۔

شاہ افغانستان نے کابل میں اس صنعت کی تنظیم کے لئے بلایا ہے۔ تاکہ اس صنعت کو زیادہ نفع بخش بنایا جائے۔

رنگون ۲۸ جولائی - پولیس نے تیس ڈاکوؤں کو پھانسی دے کر رہنما کے گرفتار کیا۔ اور بہت کثیر مقدار میں چاول حاصل کئے۔ کہا جاتا ہے کہ یہ گرفتار کردہ اشخاص حال ہی میں چاول کے ہزاروں بوروں کے غائب ہوجانے کا باعث تھے۔

نملہ ۳۱ جولائی - مسٹر جڈیل سرکاری اعلان شائع ہو گیا ہے۔ ملک معظم نے سر میکمل ہیلی گورنر پنجاب کو صوبجات متحدہ آگرہ وادوہ کی گورنری کے لئے منظور فرمایا ہے۔ گورنر پنجاب کی مجلس منتظمہ کے رکن آرنیل سر جعفر ڈوم ہونٹ مورنی گورنر پنجاب مقرر ہوئے ہیں۔

پچھلے ہفتہ ڈاکٹر ہر مندر سنگھ صاحب ابوتہ نے ایک دیہاتی لڑائی کے پیٹ میں سے ۱۸ فٹ لمبا کپڑا بنگ سعید ذریعہ خاص جلاب نکالا۔ لڑائی کی عمر گیارہ بارہ سال بتائی جاتی ہے۔ اب لڑائی رو بصحت ہے۔ ڈاکٹر کی رائے ہے کہ یہ کپڑا اکثر موٹا گوشت اور ادھ پکا گوشت کھانے والوں کے پیٹ میں پیدا ہوجاتا ہے۔

پونہ ۳۱ جولائی - امید ہے کہ باروولی ستیہ آگرہ کے متعلق ایک دو دن کے اندر سمجھوتہ ہو جائیگا۔ اختلاف رائے اب صرف معمولی باتوں پر رہ گیا ہے۔ جن میں سے ایک مستعفی شدہ پٹواریوں اور پٹیلیوں کی بجالی ہے۔ سورت کے ممبران کونسل گورنرس نے اپنے ہاں۔

کلکتہ ۳۱ جولائی - لالوہ درکشاپس کے ۱۱ ہزار مزدوروں نے ہڑتال کر رکھی ہے۔ کیونکہ وہ ان مراعات کا مطالبہ کرتے تھے۔ کہ جو انھیں حکام کی طرف سے دی گئی تھیں وہ خلاف قانون صحیح قرار دئے جانے تک درکشاپوں میں رہے۔ درکشاپیں پھر بند ہو گئی ہیں۔

کلکتہ ۳۱ جولائی - انگلینڈ میں کونسل گورنرس نے ملازمت چھوڑ دی ہے۔ اور ان کے علاوہ دس اور سارجنٹ مستعفی ہو گئے ہیں۔ انھوں نے ملازمت اس لئے چھوڑ دی ہے۔ کہ ان کی حق تلفی ہوئی ہے۔ گورنوں میں اس سے بے چینی پھیلی ہوئی ہے۔

۳۱ جولائی - پٹیواریوں نے نیشنل کونسل کے نیشنل ڈاکٹر کو دعائی لاکھ روپیہ کی خیانت مہرمانہ کرنے کے جرم میں دو سال قید سزا اور ایک ہزار روپیہ جرمانہ کی سزا دی گئی ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# حضرت خلیفۃ المسیح ثانیؒ کی واپسی

۲۱ جولائی ۱۹۲۸ء

حضرت خلیفۃ المسیح ثانیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ نے صوفی عبد القادر صاحب بی۔ اے کو لمبی دعت کے بعد حضرت کیا اور اجاب دو تک نہیں اوداع کہنے کے لئے ان کے ساتھ گئے۔ صوفی صاحب ہر ایک سے معانقہ اور مصافحہ کرتے باہم تر خدمت ہوئے۔

بابو عنایت انہی صاحب احمدی سب پو شاہر ڈھوزی نے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضور کے تمام خدام کو مکلف دعوت دی۔ حضور باوجود تاساڑی طبع ان کے مکان پر تشریف لے گئے۔

ڈھوزی ۳۰ جولائی ۱۹۲۸ء

مردی محمد علی صاحب امیر غیر مبایعین کے ڈھوزی میں متواتر کئی سال سے آئے اور ہمارے خلاف غلط پراپیگنڈا کرنے کی وجہ سے اس موقع پر جبکہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ یہاں تشریف رکھتے تھے۔ کئی ایک مسلمانوں نے اس خواہش کا اظہار کیا کہ وہ جماعت احمدیہ اور غیر مبایعین کے اختلاف کے متعلق حضور کے خیالات معلوم کرنا چاہتے ہیں۔ اس پر انہیں ۳۰ جولائی بعد از عصر بلایا گیا۔ پچاس کے قریب مسلمان جو ڈھوزی میں اپنا کاروبار کرتے ہیں۔ تشریف لائے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے برعایت دقت مختصر تقریر میں اول تو وہ حالات بیان فرمائے۔ جو غیر مبایعین کی جماعت احمدیہ سے علیحدگی کا باعث ہوئے۔ اور پھر ان غلط بیانیوں پر روشنی ڈالی۔ جو غیر مبایعین جماعت احمدیہ کے خلاف لوگوں کو اشتعال دلانے کیلئے کرتے رہتے ہیں۔ اسی سلسلہ میں حضور نے یہ بھی بتایا۔ کہ قائم البینین کے متعلق مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کا وہ عقیدہ نہیں۔ جو عام مسلمانوں کا ہے۔ اور وہ مسلمانوں کو قائم البینین کے منکر سمجھتے ہیں۔ نیز وہ غیر احمدیوں کو مسلمان نہیں سمجھتے۔ ورنہ کیا وجہ ہے وہ ان کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے۔ نہ ان کا جنازہ پڑھتے ہیں اور نہ انہیں لڑکیاں دیتے ہیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت پر لیکچر دینے کی تحریک کی مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ساتھیوں نے جو مخالفت کی ہے۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ ان لوگوں کی ہم سے جو بے جا عداوت اور دشمنی ہے

# نور نشان محمد مصطفیٰ

(از جناب اشرف علی محمد صاحب صاحب بی۔ اے۔ بی۔ ٹی۔)

اے کہ تیری ذات ہے سرشہیدہ لطف مجھیم  
اے کہ تیری ذات اعلیٰ منظر رب کریم  
راز لہر بستہ کھلا آستی سے تیری سرسبز  
ہے کہاں تک رفعت پر دوز انسان سلیم  
تو نے ثابت کر دیا اعمال پاکیزہ سے خود  
ہے کہاں تک وسعت الفاظ قرآن کریم  
نہ انسان کیلئے غم تو نے نکھایا کس قدر  
اس کو سمجھا وہی رکھتا ہے جو قلب سہیم  
یک قلم بدیاں ہوئیں کا نور تیرے نفس سے  
جو زمانے میں چلی آئی تھیں از عہد قدیم  
تیرے قدسی نفس کی رفعت کو جانے غیر کیا  
ہو گیا تھا خود مسلمان تیرا شیطان الزہیم  
تیرے علم و فہم کے آگے زمانہ دنگ ہے  
کیوں تشا خواں ہوں نہ تیراں جہاں سب حکیم  
ملک دیں میں اس قدر دریا بہائے علم کے  
محو حیرت ہو گئے جس سے زمانہ کے علیم  
اسود و احمر ہوں یا ہوں مشرقی و مغربی  
کون ہے جس پر نہیں تیری عنایات عظیم  
ابر رحمت تھا غریبوں اور یتیموں کیلئے  
غیر ممکن ہے کہ پیدا تجھ سا ہو ویر یتیم  
صنعت نازک کیلئے تو بن گیا ابر کریم  
کیوں نہ گن گائیں وہ تیرے صمد لطف مجھیم  
دشمنوں پر رحم کرنا تو نے سکھایا ہمیں  
مرحبا صل علی اے پیکر عفو عظیم  
تیرے اخلاق حمیدہ نے مسخر کر لیا  
تیرا دم بھرنے لگے سائے زمانہ کے زعمیم  
یہ ہے تیرا آستانہ اور یہ صابری کہ جس میں  
کر شفاعت بخش دے اس کو خداوند کریم  
من نہی گوئم کہ ہستی قادر مطلق خدا  
ہاں مگر ہستی تو جاناں منظر رب العلی

اس کی وجہ سے انہوں نے ایسا کیا۔ ورنہ اس میں کوئی بات ایسی نہ تھی۔ جس کی کوئی سمجھا مسلمان مخالفت کر سکتا۔ یہ ایسا مرکزی نقطہ ہے۔ جس پر تمام مسلمان متحد ہو سکتے ہیں۔ اسی طرح تمام مسلمانوں کو مشترکہ اور متحدہ امور میں باوجود اختلاف عقائد ملکہ کام کرنے کی ضرورت بتائی۔ تقریر نہایت توجہ اور دلچسپی سے سنی گئی۔ ایک صاحب نے جو خلافت کمیٹی لاہور کے سیکرٹری بتائے گئے۔ تقریر کے بعد یہ سوال پیش کیا۔ کہ کیا احمدی میرے پیچھے نماز پڑھ سکتے ہیں۔ انہیں بتایا گیا۔ نہیں پڑھ سکتے۔ اور دوسرے فرقوں کے مسلمان بھی ایک دوسرے کے پیچھے نہیں پڑھتے۔ جب صفات طور پر بتا دیا گیا ہے۔ کہ ہر فرقہ کے مسلمان اپنے اپنے عقائد پر قائم رہ کر متحدہ امور میں ملکہ کام کریں۔ تو پھر اس سوال کا کیا مطلب ہو سکتا ہے۔ مگر وہ صاحب بار بار گستاخانہ لہجہ میں یہی بات پیش کرتے رہے۔ جس پر کئی ایک غیر احمدی اصحاب نے ناپسندیدگی کا اظہار کیا۔ اور انہیں خاموش رہنے کیلئے کہا۔

ڈھوزی ۳۰ جولائی ۱۹۲۸ء

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ سیر کیلئے دیان کنڈ تشریف لے گئے۔ ڈاک کے خطوط اور دوسرے کاغذات وہاں ہی ملاحظہ فرمائے۔ اور شام کو واپس تشریف لائے۔

# آریہ سماج کا تیار تھ کر پراکٹس انجمن

آریہ سماج دینا لگر کے جلسہ پر ۲۹ جولائی ۱۹۲۸ء کو جمع ہوئے ایک بجہ دن تک کیا دیدیک دھرم عالم کی مذہب ہے ہم کے مضمون پر جماعت احمدیہ اور آریہ سماج کا مباحثہ ہوا۔ اتنا مناظرہ میں پنڈت دھرم بھکشو صاحب نے تین تحریریں اپنے دستخطوں سے ہمارے پڑھیں۔ ان کی نقل بغرض اعلان عام شائع کی جاتی ہے۔ اصل تحریریں ہمارے پاس محفوظ ہیں۔

## تحریر نمبر ۱

"آریہ سماج کی سلسلہ کتابیں صرف چار وید ہیں۔ اور کوئی کتاب آریہ سماج کی مسلم کتاب نہیں۔ دھرم بھکشو"

## تحریر نمبر ۲

"میں اپنی بیوی کو بیوگ کی بیان کردہ شرائط کے مطابق پیش کرنے کو تیار ہوں۔ اگر ضرورت ہو۔ دھرم بھکشو"

## تحریر نمبر ۳

"سیر نزدیک رگو میدا دی بھاشیہ بھومکا کا ترجمہ نہال سنگھ صاحب متوطن کرنال طبع کردہ بھاسا آریہ سماج لاہور غلط اور غیر مستند ہے۔ دھرم بھکشو"۔ اللہ دتا جانندھری سکرٹری انجمن احمدیہ خدام الاسلام قادریان

# الفض

نمبر ۱۱ | قادیان دارالامان مورخہ ۱۹۲۸ء | جلد ۱۶

## ہندوستان کی افتراق انگیزیاں

سندھ کے تمام سنجیدہ اور ذہنی ہوش باشندوں نے عام اس سے کہ وہ پارسی ہوں۔ یا عیسائی۔ مسلمان ہوں۔ یا ہندو۔ متفقہ طور پر ایک میثاق قومی ترتیب دیا ہے۔ جس میں مسلمانوں نے اپنی نمایاں اکثریت کو نظر انداز کرتے ہوئے کئی ایک ایسی شرائط منظور کر لی ہیں۔ جو ہندوؤں کے مفید مطلب ہیں۔ اس کی رو سے مخلوط انتخاب کے علاوہ ہندو دس فیصدی زیادتیات کے بھی حقدار ہیں۔ اور ملازمتوں وغیرہ میں مسلمانوں کے حقوق کا بھی کوئی تعین نہیں۔ مگر بایں ہندو ہندو سماج اپنی قوم کو مشورہ دے رہی ہے۔ کہ اس میثاق کو مسترد کر دیا جائے۔ کیونکہ اس میں سندھ کو ایک علیحدہ صوبہ بنانے کے متعلق بھی ایک قرارداد منظور کی گئی ہے۔

اسی مقصد کے حصول کے لئے وسط جولائی میں بمقام حیدرآباد ایک ہندو سیمین منعقد کیا گیا۔ اور اس کی صدارت کے لئے ایک ایسے شخص کو منتخب کیا گیا۔ جس کی زندگی ہی اس امر کی ضمانت ہے۔ کہ ہندو مسلمان کبھی بھی سر جوڑ کر نہیں بیٹھ سکتے۔ ڈاکٹر موہنجے نے اپنے خطبہ صدارت میں وہ تمام توقعات پوری کر دیں۔ جو ان کی ذات سے وابستہ تھیں۔ یا ہندو مسلمین کے انعقاد کا انتظام کرنے والوں کے مدنظر تھیں۔

سندھ کے مسلمان اور ہندو ابتدا ہی سے یہ مطالبہ کرتے چلے آئے ہیں۔ کہ سندھ کو ایک علیحدہ صوبہ بنایا جائے۔ ۱۹۱۷ء میں سیشنل سندھ پارٹیشنل کانفرنس کی طرف سے ہسٹر ٹائیکو اور لارڈ جیمس فورڈ کے سامنے جو محضر نامہ پیش کیا گیا۔ اس میں صاف طور پر سندھ کو ایک مستقل صوبہ بنانے اور ایک جداگانہ عدالت عالیہ دئے جانے کا مطالبہ موجود ہے اور اس صورت میں کہ حکومت اس مطالبہ کو منظور کرنے پر آمادہ نہ ہو۔ اتل قلیل مطالبہ یہ تھا۔ کہ سندھ کی مطلق العنان کشتری کو منسوخ کر کے اس کو بھی وہی حقوق دئے جائیں۔ جو احاطہ بیٹی کے دوسرے حصوں کو حاصل ہیں۔ مگر ڈاکٹر موہنجے صاحب اپنے خطبہ صدارت میں ارشاد فرماتے ہیں:-

”سندھ تک ہندو اور مسلمان یہ مطالبہ کرنے میں متحد تھے۔ کہ سندھ کی کشتری کو منسوخ کر کے صوبہ بیٹی کے ساتھ سندھ

کے تعلق کو اور مضبوط کیا جائے۔ لیکن ۱۹۲۷ء میں سٹریچ نے مسلم مطالبات پیش کئے۔ اور کہا۔ کہ اگر سندھ کو صوبہ بنایا جائے۔ تو مسلمان مشترک انتخاب کو منظور کریں گے“

(بحوالہ الجمعیتہ ۱۲ جولائی) اسلام کا بزور شمشیر تلوار پھیلانے جانے اور موجودہ مسلمانوں کے آباؤ اجداد کا جبر سے اسلام میں داخل کئے جانے کے متعلق ڈاکٹر صاحب کے بیان کو اگر ان کی جہالت اور تاریخ اسلام سے عدم واقفیت کا نتیجہ قرار دیا جائے۔ تو ان کی اس تخریف کے متعلق کیا کہا جائے گا۔ جو انھوں نے ۱۹۱۷ء میں پیش آمدہ واقعات کے متعلق کی ہے۔ اور جسے دیکھنے اور سننے والے اس وقت بھی ہزاروں۔ لاکھوں انسان موجود ہیں۔ اہل سندھ ۱۹۱۷ء میں مطالبہ کرتے ہیں۔ کہ اگر سندھ کو مستقل صوبہ بنانے کے لئے حکومت تیار نہیں۔ تو کم از کم اسے دوسرے صوبوں کے ہمسایہ ہی کر دیا جائے۔ اور وہی حقوق عطا کر دئے جائیں۔ جو احاطہ بیٹی کے دوسرے صوبوں کو حاصل ہیں۔ مگر صرف دس سال بعد ڈاکٹر صاحب ان الفاظ کے یہ معنی کرتے ہیں۔ کہ سندھ کا بیٹی سے الحاق تو باشتدگان سندھ کا اصلی مقصد تھا جس کے لئے وہ مطالبہ کر رہے تھے۔ اس غلط بیانی اور تبلیغ کے متعلق سوائے اس کے اور کیا کہا جاسکتا ہے۔ کہ ہندو ہندو سماج نے ہندو رہنماؤں کی ذمہ داریت اس قدر سنج کر دی ہے۔ کہ اب انھیں بر ملا واقعات کی تبلیغ سے بھی عار نہیں۔ اور سنے۔ ارشاد ہوتا ہے:-

”اتحاد اور دوستی قیمت ادا کرنے یا سودا کرنے سے حاصل نہیں ہوتی۔ واحد درست اصول یہ ہے۔ کہ کانٹٹی میوشن کو قوم پرستانہ اصول پر بنایا جائے۔ اور سودا کرنا یا چالیازی کرنا ترک کر دیا جائے“

ان الفاظ کے مطالعہ کے بعد اور اس ذریعہ نصیحت اور واعظانہ کلام کے ہوتے ہوئے اس شخص کی حالت کس قدر قابل رحم ہے۔ جو ڈاکٹر صاحب کی وطن پرستی اور قحافی القوم ہونے میں شک و شبہ کرے۔ ڈاکٹر صاحب نے جو کچھ فرمایا۔ بجا فرمایا اتحاد اور دوستی واقعی قیمت ادا کرنے یا سودا کرنے سے حاصل

نہیں ہو سکتی۔ اس کے حصول کا بہترین ذریعہ اور ذریعہ اصول جو ڈاکٹر صاحب اور ہندو ہندو سماج نے نہایت عمر قریبی اور کمال غور و توجہ کے بعد دریافت کیا ہے۔ یہی ہے۔ کہ مسلمانوں کے جن حقوق پر ہندوؤں کا تسلط و اقتدار ہے۔ اس کی واپسی کے لئے کوئی مطالبہ نہ کیا جائے۔ جو حق تلفیاں مسلمانوں کی ہو رہی ہیں۔ ان کے متعلق کوئی آواز بلند نہ کی جائے۔ ملک میں مخلوط طریقہ انتخاب کی ترویج کے لئے پوری پوری جدوجہد کی جائے۔ سندھ کو صوبہ بنانے کے متعلق ایک لفظ نہ کہا جائے۔ جس میں قانون انتقال اراضی کے نفاذ کی پورے زور کے ساتھ مخالفت کی جائے۔ سرحد میں اصلاحات کے نفاذ کا نام نہ لیا جائے۔ اور مسلمان گاؤں کشتی کلیتہً ترک کر کے گہواتا کے سچے بھگت بن جائیں۔

یہی وہ ”قوم پرستانہ“ اصول ہے۔ جس پر چلکر اتحاد اور دوستی حاصل ہو سکتی ہے۔ اور یہی وہ راستہ ہے جس پر چل کر وطن پرستی کی منزل پر پہنچا جاسکتا ہے۔ اور جس سے ایک قدم ادھر ادھر ہٹتے ہی انسان چالبازی اور سوداگری کی مملکت سرحد میں داخل ہو جاتا ہے۔

ہم حیران ہیں۔ کہ ان خیالات اور مقدمات کے ہوتے ہوئے ہندو کس منہ سے قوم پرستی کے دعوے کرتے ہیں۔ اور مسلمانوں پر غداری۔ وطن فروشی۔ رجعت پسندی اور ملوکیت نوازی کے الزامات لگاتے ہوئے کیوں شرم محسوس نہیں کرتے۔ مسلمانوں کو چاہیے۔ کہ ان باتوں سے سبق حاصل کریں اور اس بات کو اچھی طرح سے ذہن نشین کر لیں۔ کہ ہندو تباہی تک ان کے حقوق کی واپسی پر رضامند نہیں ہونگے۔ اس لئے ان کو حاصل کرنے کے لئے انھیں اپنے پاؤں پر مضبوطی کے ساتھ کھڑا ہو جانا چاہئے۔ اور ہندوؤں سے دب کر کوئی معاہدہ یا میثاق نہیں کرنا چاہئے۔ ابھی وقت ہے۔ کہ مسلمان اپنے مطالبات کو معقولیت کے ساتھ سائن کیشن کے پیش کرنے کا خاطر خواہ اور تسلی بخش انتظام کر لیں۔ کیونکہ یہی وہ طریقہ ہے۔ جو ان کے لئے کچھ فائدہ رسال ہو سکتا ہے۔ ورنہ ہندوؤں سے کوئی توقع رکھنا قطعاً فضول ہے۔

ہم صوبجات متحدہ کے مسلمانوں کو مستحق مبارکباد سمجھتے ہیں۔ کہ انھوں نے سائن کیشن سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کی ہے۔ اور اپنے جائز مطالبات اس کے پیش کرنے کا انتظام کیا ہے۔ دیگر صوبجات کے مسلمانوں کو بھی اس طرف توجہ دینی چاہیے۔ اور کیشن کے ذریعہ اپنے حقوق محفوظ کرنے کا خاطر خواہ بندوبست کرنا چاہیے۔

# زمیندار کی بدحواسیاں

بے جا تعصب اور بغض انسان کو اندھا کر دیتا ہے۔ اور حق کی مخالفت اور خدا کے برگزیدوں سے عناد انسان کو عقل سے عاری کر دیتا ہے۔ اخبار زمیندار ۲۸ جولائی ۱۹۱۰ء جماعت احمدیہ کے امام مہتمم حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی ذات والا صفات پر کمال و دروغ باقی سے کام لیتے ہوئے جماعت کے چندہ کے کثیر حصہ سے "عشرت پرستی" کا ناپاک اتہام لگا کر اپنے حبث باطنی کا شہوت دیا تھا۔ حالانکہ حضرت اقدس نے تمام جماعت کے نمائندوں کے متواتر اور سپہیم اصرار کے باوجود آج تک اپنی ذات کے لئے ایک پیسہ بھی لینا منظور نہیں فرمایا۔ حالانکہ خلفائے راشدین بیت المال سے گزارہ لیتے رہے ہیں۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ ایسا کرنے سے کسی الزام کے مورد نہیں ہو سکتے۔ مگر چونکہ آپ کو خدا تعالیٰ نے روحانی ہاراج کے ساتھ خاندانی ریاست بھی عطا فرمائی ہے۔ اس لئے حضور اور آپ کا خاندان بجائے اپنی ذات کے لئے چندہ سے کچھ لینے کے ہمیشہ بیت المال کی مانی امداد فرماتے رہتے ہیں۔ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کی ذات پر یہ اور اس قسم کے دوسرے معاندانہ اعتراضات کرنے کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ زمیندار کی عقل ماری گئی ہے۔ اور معقولیت اسے جواب دے چکی ہے۔ سچے ایک بات لکھتا ہے۔ اور چند ہی سطر میں تحریر کرنے کے بعد اس کی تردید کر دیتا ہے۔ زمیندار کی بدحواسیوں کی چند مثالیں ملاحظہ ہوں۔ اسی اخبار میں جس میں حضور کی ذات پر اعتراض کیا تھا۔ پہلے تو لکھا ہے :-

"قادیان میں رہنے والے تمام کے تمام خلیفہ صاحب کی آمدنی کے حصہ دار ہیں؟"

اور پھر نخریک چندہ خاص کے سلسلہ میں جو جلسہ ہوا تھا اس کی کیفیت درج کرتے ہوئے لکھا ہے :-

"جب لوگوں نے دیکھا کہ دروازے بند کر دئے گئے ہیں اور کوئی راہ فرار نہیں۔ تو انہوں نے دیواریں پھانسیاں بچھا کر بھاگنا شروع کیا؟"

کیا مدیر زمیندار یہ سوچنے کی تکلیف گوارا کرے گا۔ کہ جب قادیان میں رہنے والے تمام کے تمام خلیفہ صاحب کی آمدنی کے حصہ دار ہیں تو ان کو بھاگنے کی کیا ضرورت تھی۔ کیا وہ لوگ جو بھاگ رہے تھے وہ "تمام کے تمام" کی ذیل میں نہ آتے تھے۔ جو "آمدنی کے حصہ دار" ہیں؟ اور اگر آتے تھے۔ تو کیا حصہ دار اسی طرح دیواریں پھانسیاں بھاگ کر بھاگتے ہیں۔

پھر زمیندار کے فضیلت تاب مدیر صاحب رقمطراز ہیں کہ

کہ جمعہ میں اعلان کیا گیا۔ کہ جمعہ کے بعد خلیفہ صاحب کا ایک حکم جو ڈھموزی سے آیا ہے۔ سنایا جائیگا۔ یعنی خلیفہ صاحب ڈھموزی میں ہیں۔ مگر دوسری طرف بھاگنے والوں کا ذکر کر کے لکھتا ہے۔ کہ

"صرف خلیفہ صاحب اور ان کے متوسلین ہی بھاگے۔" اب بتائے۔ زمیندار کی ایسی معقول تحریروں کا جواب بھلا کوئی کیا دے سکتا ہے۔ سچ ہے۔ دروغ اور حافظہ نہایت اور سنئے۔ ۲۵ جولائی کے پرچہ میں لکھا ہے :-

"قادیان سے کسی صاحب نے جنہیں اپنا نام ظاہر کرنے میں تامل ہے۔ اطلاع دی ہے۔ کہ ایک شخص عبدالرحمن تاملی ہی مہاجر کے گھر داخل ہو گیا۔ گھر میں مہاجر کی بیوی اکیلی تھی۔۔۔۔۔ صاحب غانہ نے قادیان کی خانہ ساز عدالت میں دعوے کیا جس پر مہاجر کو چند ضرب بید کی سزا ملی۔ اور حکم ہوا۔ کہ چھ ماہ کے لئے قادیان میں داخل نہ ہوں؟"

اب زمیندار نے یہ لکھ تو دیا۔ اور سمجھا۔ کہ جماعت قادیان اس کا جواب ہرگز نہ دے سکے گی۔ لیکن افسوس ہے۔ کہ یہ لکھتے وقت عقل و دانش کو بالکل رخصت کر دیا۔ اور اتنا بھی نہ سوچا کہ مہاجر کے گھر عبدالرحمن داخل ہوا۔ مہاجر نے دعوے دائر کیا اور پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ کہ اسی کو چند ضرب بید کی سزا ملی اور قادیان سے چھ ماہ کے لئے نکال دیا جاتا۔ افسوس ہے۔ زمیندار اپنے دروغ و غلو نامہ نگاروں کی باتوں میں آکر جنہیں اپنا نام ظاہر کرنے میں بھی تامل ہے۔ اپنے دقار کو خاک میں ملاتا ہے۔

زمیندار اپنی اس تراژڈی خانی اور بدحواسیوں کے باوجود لکھتا ہے۔ کہ

"ہماری تو عین آرزو ہے۔ کہ جناب خلافت چناری اور ان کے مخصوص راتبہ خوار ہمارے اعتراضات کے جواب پر متوجہ ہوں (زمیندار ۲۸ جولائی)"

کیا زمیندار بتلائیگا۔ کہ کس اعتراض کے جواب کی اسے "عین آرزو ہے۔" بہر حال اس کی دھٹائی قابل داد ہے۔ بجا ہے اس کے کہ اپنی مقول نویسی اور نامعقول نخریات پر پردہ ڈالنے کی کوشش کرتا۔ ان کے جوابات کی آرزو لکھتا ہے۔ جو اس کی طرف سے مترادف ہے۔

## ایک اور بدحواسی

زمیندار ڈاکٹر محمد عالم صاحب بیرسٹر کی تعریف و توصیف اور قصیدہ خوانی میں ہمیشہ رطب اللسان رہتا ہے۔ اور نخر قوم۔ خدائے ملت اور اسی قسم کے دیگر خطابات کا استعمال آپ کے نام کے ساتھ نہایت فیاضی سے کرتا رہتا ہے۔ چنانچہ ۲۸ جولائی

کے پرچہ میں بھی صفحہ ۳ پر جناب ظفر علی خاں کا ایک پیغام درج کرتے ہوئے ڈاکٹر صاحب موصوف کو "قدائے ملت" لکھا ہے مگر اسی اخبار کے صفحہ ۳ پر ملاپ کے اس اعتراض کا جواب دیتے ہوئے کہ مسلم اوٹ لک نے سرشادی لال کے خلاف جو سلسلہ مضامین شروع کر رکھا ہے۔ اس میں "سولے" چند شوریدہ سروں کے جن کی زندگی کا انحصار ہے ہی ایچی ٹیشن پر کسی اور مسلمان نے اس کی ہاں میں ہاں نہیں ملائی لکھا ہے۔

"ہم ہما شہ جی کو بتا دینا چاہتے ہیں۔ کہ تمام مسلمان سوائے ان مسمی بھر قوم فرودشوں کے جن کے لبوں پر نفسانیت نے مہر سکوت لگا رکھی ہے۔ اس بارہ میں متفق ہیں؟"

اخبار زمیندار کے فاضل مدیر غالباً اس امر سے تو ناواقف نہ ہونگے۔ کہ مسلم اوٹ لک کے ان مضامین کی ڈاکٹر محمد عالم صاحب نے بڑے زور سے مذمت کی ہے۔ اور اس لئے وہ بقول زمیندار "ان مسمی بھر قوم فرودشوں کی نصرت میں ہیں۔ جن کے لبوں پر نفسانیت نے مہر سکوت لگا رکھی ہے؟"

پس زمیندار کا صفحہ ۳ پر تو ڈاکٹر صاحب کو بدترین قوم فرودشوں کے زمرہ میں شمار کرنا۔ اور صفحہ ۳ پر آپ کو "قدائے ملت" لکھنا اس کی بدحواسی کی بدترین مثال نہیں تو اور کیا ہے؟

زمیندار اگر اپنی اس "عین آرزو" کو پورا ہوتے دیکھنا چاہتا ہے۔ کہ کوئی معقول پسند انسان اس کی تحریروں کو درخور اعتنا سمجھے۔ تو اسے چاہئے۔ کہ لکھتے وقت اپنے ہوش و حواس بجا رکھا کر در نہ عالم بے ہوشی میں تحریر شدہ باتوں پر کون دھیان دے سکتا ہے اگر زمیندار نے ہمارے اس مشورہ کو قبول نہ کیا۔ تو اس کی یہ حسرت کہ کوئی تشریف آدمی اسے منہ لگائے۔ قیامت تک پوری نہ ہوگی۔

## تبلیغ عیسائیت

لندن کی اس مسیحی سوسائٹی کی رپورٹ سے جس کے زیر انتظام ہندوستان میں تبلیغ عیسائیت کا کام ہوتا ہے۔ کہ ہندوستان میں دو ہزار بچوں کو ہر ہفتہ اصطباغ دیا جاتا ہے۔ مگر اس سوسائٹی کے معتمد خارجہ فرماتے ہیں۔ کہ

"ان کے نزدیک تبلیغ عیسائیت کی یہ رفتار چندال درخور اعتنا نہیں۔ اس لئے۔ کہ ہندوستان میں ہر ہفتہ دو ہزار سے زائد بچے پیدا ہوتے۔ اور ان میں سے تعداد کثیر غیر اصطباغ یافتہ رہ جاتی ہے؟"

(بحوالہ زمیندار۔ ۲۸ جولائی)

مسلمانوں کو عیسائی مبلغین کی کامیابی اور پھر ان کے بلند ارادوں سے سبق حاصل کرنا چاہئے۔ اور تبلیغ اسلام کے لئے اسی ایشیا قریبانی۔ جوش و اخلاص اور تہمت مردانہ سے کام لینا چاہئے جو عیسائیت کی ترقی کا باعث ہیں۔

# بکف چراغ دارد

بادوجود اس تفسیر اور شریعت کے جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہہ الشہ بنصرہ کے ایک خواب کو مولوی محمد علی صاحب کی غلط طور پر پیش کرنے کے متعلق کی جاچکی ہے۔ پیغام صلح نے بجائے مذمت اور شرمندگی محسوس کرنے کے لکھا ہے۔ یہ الفاظ بہت پرانے سہی۔ بلکہ اگر آپ انہیں زمانہ جا کی تحریر قرار دیں۔ تو بھی ہم ماننے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن اس کے وجود سے تو آپ کو اور آپ کے خلافت مآب کو انکار نہیں!

بیشک ہمیں ان الفاظ سے تو انکار نہیں۔ لیکن ان بات سے انکار ہے۔ کہ ان کو سیاق سیاق سے علیحدہ کر کے مولوی محمد علی صاحب نے جس مطلب کے لئے پیش کیا۔ اور جس کا اب صحت اور پر خود پیغام نے ذکر کیا ہے۔ اس کے وہ تحمل نہیں ہیں۔ پیغام نے ان الفاظ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”خطبہ میں حضرت امیر نے میاں محمد داہر صاحب کی اس تحریر کا ذکر کیا تھا جس میں میاں صاحب نے چند ناگفتہ بہ اعتراض کرنے والوں کو ڈانٹ بتائی تھی“

اگر پیغام کو اپنی اور اپنے امیر کی صداقت شعاری کا کچھ بھی پاس ہے۔ تو اسے چاہئے۔ کہ اس تحریر کے سیاق و سباق سے یہ ثابت کرے کہ اس میں ناگفتہ بہ اعتراض کرنے والوں کو ڈانٹ بتائی گئی ہے۔ جیسا کہ ہم پہلے لکھ چکے ہیں۔ وہاں آنت اختلاف کی تفسیر اور مسئلہ خلافت کی بحث ہے۔ اور مخاطب منکرین خلافت یعنی غیر مبایعین اور فاضل کران کے اکابرین مولوی محمد علی صاحب وغیرہ ہیں۔ اگر یہ اعتراض جن کو پیغام ”اب ناگفتہ بہ“ قرار دے رہا ہے۔ اس کے ”امیر ایہہ الشہ“ اور دوسرے بزرگان ملت نے ۱۹۲۱ء میں کئے تھے۔ تب کہا جاسکتا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے ان کو ڈانٹ بتائی۔ ورنہ نہیں۔ پھر اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہنا پڑیگا کہ جو اعتراض مولوی محمد علی صاحب وغیرہ نے کئے۔ وہ اس قدر تہذیب و شرافت سے گئے ہوئے تھے۔ کہ پیغام کے نزدیک بھی ناگفتہ بہ ہیں۔ کیا پیغام یہ بات تسلیم کرتا ہے۔ یہی بات کہ ہمیں ان الفاظ کے وجود سے انکار نہیں یہ صحیح ہے۔ لیکن اس سے پیغام کو یہ حق کس طرح حاصل ہو گیا کہ سیاق و سباق کی پردہ کئے بغیر ان کا جو مطلب چاہے نکالے اور انہیں جہاں چاہے چسپاں کر دے۔ پیغام کو اس بات سے انکار نہیں ہوگا۔ کہ قرآن کریم میں لا تقربوا الصلوات کے الفاظ موجود ہیں۔ لیکن کیا اگر کوئی اتنے ہی الفاظ لیکر یسکے کہ قرآن میں آیا ہے۔ نماز کے قریب بھی نہ جاؤ۔ تو وہ اس

بات کو مان لیگا۔ اگر نہیں۔ تو کیوں۔ اسی لئے کان کو سیاق و سباق سے علیحدہ کر دیا گیا ہے۔ ان کا اصل مفہوم آگے بیچنے کی آیات کو طمانے سے ظاہر ہوتا ہے۔ یہی بات ہم کہتے ہیں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہہ الشہ بنصرہ کے زیر بحث خواب کے سیاق و سباق کو مد نظر رکھ کر اگر کوئی اعتراض ہو سکتا ہے۔ تو کرد۔ یہہ کہاں کی دیانتداری ہے۔ کہ ۱۹۲۱ء کے خواب کے متعلق یہہ دھوکہ دیا جاتا ہے۔ کہ حال میں بیان کیا گیا ہے۔ مولوی محمد علی صاحب کی اس دھوکہ دہی کے مکمل طور پر الم نشرح ہو جانے کے بعد بھی پھر پیغام کا اس کو پیش کرنا اسے چہ دلا درست دزد سے کہ بکف چراغ دارد کا مصداق بنانا ہے۔

## ۱۷ ارجون جلسوں کی شاندار کامیابی اور غیر مبایعین کی عبت ناک ناکامی

حضرت امام جماعت احمدیہ ایہہ الشہ تعالیٰ نے ۱۷ ارجون کو تمام ہندوستان میں جلسے کر کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت پر لیکچر دینے کی جب تحریک فرمائی۔ تو اول اہل غیر مبایعین نے اس کی کامیابی کو ایک امر محال سمجھ کر مخالفت کی ضرورت نہ سمجھی۔ لیکن جوں جوں اسے قوت حاصل ہوتی گئی۔ اور ہندوستان کے ہر حصہ سے اور ہر طبقہ کے لوگ اس میں حصہ لینے لگے۔ غیر مبایعین نے بھی پر پرزے نکالنے شروع کر دیے۔ اور آخر ۱۷ ارجون کے قریب تو عداوت اور دشمنی نے انہیں اس قدر بوکھلا دیا۔ کہ کھلم کھلا اس مبارک تحریک کو ناکام بنانے میں سر توڑ کوشش کرنے لگ گئے۔ انہیں مسلمان کہلا کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت میں سے ہو کر اور خدمت اسلام کے مدعی بن کر انتابھی خیال نہ آیا کہ جب ہندو سکھ۔ عیسائی اور دیگر مذاہب کے لوگ بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پاکیزہ سیرت کو پبلک کے سامنے پیش کرنا۔ اور آپ کے متعلق جو غلط خیالات پھیلے ہوئے ہیں۔ ان کی تردید کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ اور وہ اس کے لئے ہر قسم کی مدد سے رہے ہیں۔ تو غیر مبایعین کے لئے اس تحریک کی مخالفت کرنا کہاں تک مناسب ہے۔ اور ان جلسوں کو ناکام بنانے کی کوشش کرنا جو خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اعلیٰ اور ارفع شان کے اظہار کے لئے منعقد ہوئے والے تھے۔ انہیں اشیائے سلام

کے بلند بانگ دعادی کے کہاں تک مطابق ہے۔ مگر براہ کرم تیزی کا کہ ان لوگوں نے ایسی مبارک اور مفید تحریک کی مخالفت کرنے میں پورا پورا زور لگایا۔ جماعت احمدیہ کے فلاح بدظنیاں اور غلط فہمیاں پیدا کر کے لوگوں کو مشتعل کیا۔ جلسوں میں شامل ہونے سے روکا۔ لیکن باوجود اس کے جب ان کو ہر طرح ناکامی حاصل ہوئی۔ تو ان کے غیظ و غضب کی انتہاء نہ رہی۔ نہایت شاندار اور کامیاب جلسوں کے متعلق بغیر کسی ثبوت کے یہ لکھنا شروع کر دیا۔ کہ ان کی فرضی رپورٹیں شائع کی جا رہی ہیں۔ اور خواہ مخواہ انہیں کامیاب اور شاندار لکھا جا رہا ہے۔ اس کے جواب میں ہم ایک مختصر نوٹ پہلے لکھ چکے ہیں۔ مگر غیر مبایعین کے سینہ میں جو یہ آگ لگی ہوئی ہے۔ ایسی نہیں ہے۔ کہ ایک آدھ جھپٹا سے بجھ جائے۔ اس لئے ۱۷ ارجولائی کے پرچہ میں پیغام نے پھر لکھا گیا ہے۔

”۱۷ ارجون کے جلسوں سے قادیانی احباب کی جو امیدیں وابستہ تھیں۔ وہ پوری نہ ہوئیں۔ اور اس ناکامی نے جو اثران پر ڈالا وہ یہ ہے۔ کہ اب ہر معقول بات کا جواب ہاتھ کے ہاتھ غیر معقول تخریر فرما کر سمجھ لیتے ہیں۔ کہ مخاطب کو لاجواب کر دیا“

ہماری امیدیں تو اس کے سوا کچھ نہ تھیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پاکیزہ سیرت سے مسلمانوں اور دوسرے مذاہب کے لوگوں کو آگاہ کریں۔ اور جن غلط فہمیوں میں وہ مبتلا ہیں۔ ان سے ان کو نکال کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی لامٹی ہوئی تعلیم آپ کے اخلاق اور آپ کے احسانات کے قائل بنائیں۔ سوا کچھ لٹا سنا گیا۔ اس قدر شاندار کامیابی نصیب ہوئی۔ اور جلسے ایسے کامیاب ہوئے ہیں۔ کہ جس کی نظیر ملنا محال ہے۔ معلوم نہیں پیغام کے نزدیک ہماری کونسی امیدیں تھیں۔ جو پوری نہیں ہوئیں۔ اور جن میں ہمیں ناکامی ہوئی ہے۔ صحیح بات تو یہ ہے۔ کہ اہل پیغام کو ان جلسوں کے فلاح جو امیدیں تھیں۔ وہ باوجود ان کی رات دن کی پوشیدہ اور ظاہرہ کوششوں کے اور باوجود بہت سا ردیہ بریاد کرنے کے پوری نہیں ہوئیں۔ اور انہیں سخت ناکامی نصیب ہوئی ہے۔ اور اسی ناکامی کی پردہ پوشی کے لئے وہ ہماری طرف ناکامی کو منسوب کر رہے ہیں۔ حالانکہ ہندوستان کے ایک سرے سے لے کر دوسرے سرے تک ان جلسوں کی کامیابی کا غلغلہ بلند ہو رہا ہے۔ اور ان کے مفید اثرات کا بڑے بڑے معزز اور تعلیم یافتہ غیر مسلم بھی اعتراف کر رہے ہیں۔



Digitized by Khilafat Library Kabwah

پیغام نے لاہور کے جلسہ کو ناکام ظاہر کرنے کی خاص طور پر کوشش کی ہے۔ اور اس کی وجہ بھی قصا ہے۔ کہ چھوٹے بڑے غیر مبایعین نے اس کی مخالفت میں حصہ لیا۔ اور ناکام بنانے میں کوئی ذیقہ فرنگداشت نہ کیا تھا۔ لیکن ندامت اور شرمندگی کے سوا ان کے ہاتھ کچھ نہ آیا۔ ایسی حالت میں وہ جو کچھ کر رہے ہیں۔ اس کے سوا ان سے کیا توقع ہو سکتی ہے۔ لیکن ان کی دروغ گوئی اور غلط بیانی اس حد کو پہنچ چکی ہے۔ کہ اس کے لئے کسی ثبوت کی ضرورت نہیں۔ تاہم ایک معزز ہندو کی شہادت پیش کی جاتی ہے۔

۱۰ ارجونائی کے اخبار انقلاب میں جناب لال امر ناتھ صاحب جو پڑھ اڈر ڈیکٹ کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں وہ تحریر فرماتے ہیں۔

”میں ۱۷ ارجون ۱۹۲۷ء کو ایک جلسہ میں جو حضرت محمد صاحب کی سوانح عمری پر لیکچر دل کے لئے مچی دروازہ کے باہر منعقد ہوا تھا۔ شامل ہوا۔ میں نے ایک مختصر سی تقریر بھی اس موقع پر کی۔ وہاں ہندو مسلمان اصحاب نے متفقہ طور پر شامل ہو کر حضرت محمد صاحب کے اوصاف بیان کئے۔ اور تقریریں کیں۔ جس کا بہت اچھا اثر سامعین پر ہوا۔ اس جلسہ کی کامیابی سے میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں۔ کہ اگر دیگر مذاہب کے لوگ بھی اپنے اپنے بزرگوں اور ہادیوں کے اوصاف بیان کرنے کے لئے اس قسم کے جلسوں کا انتظام کریں۔ تو ہندوستان میں رہنے والے مختلف مذاہب کے پیر ایک دوسرے کے بزرگوں کی تعلیم کو بھگت کر کے لگیں گے۔“

یہ ایک معزز ہندو صاحب کے الفاظ ہیں۔ جو لاہور کے ۱۷ ارجون کے جلسہ کی کامیابی سے ایسے متاثر ہوئے ہیں۔ کہ دیگر مذاہب کے لوگوں کو بھی اپنے ہادیوں کے متعلق اسی قسم کے جلسوں کی تحریک کر رہے ہیں۔ لیکن غیر مبایعین کو ان تقریروں کا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعریف میں ہندو مسلمانوں نے کیں۔ نہ صرف کوئی فائدہ نظر نہیں آیا۔ بلکہ جلسہ کی کامیابی بھی دکھائی نہیں دی۔ اس کی وجہ سوا اس کے اور کیا ہو سکتی ہے۔ کہ ان کی آنکھوں پر عداوت اور کینہ کی ایسی چربی چھائی ہوئی ہے۔ جو انہیں اچھی سے اچھی بات بھی دیکھنے نہیں دیتی۔

زیل میں چند ایک اور شہادتیں اس بات کے متعلق پیش کی جاتی ہیں۔ کہ ۱۷ ارجون کے جلسے خدا کے فضل و کرم سے تمام ہندوستان میں کس قدر کامیاب

ہوئے۔ بنگلور کا اخبار الکلام لکھتا ہے:-

”۱۷ ارجون کی شب کے ۹ بجے معزز بنگلور کے مشہور سہر دو قوم جناب یحسان محمد علی صاحب کے ہاں میں جناب غلام قادر صاحب رشرق سکرٹری انجمن احسن بنگلور کے زیر اہتمام ایک عظیم الشان مقدس جلسہ بصدارت عالی جناب مولوی مفتی عبدالعزیز صاحب مدرسہ عزیز یہ منایا گیا۔“

گورکھپور کا اخبار مشرق اپنے ۲۱ ارجون کے پرچہ میں لکھتا ہے:-

”ہندوستان میں یہ تاریخ ہمیشہ زندہ رہے گی۔ اس لئے کہ اس تاریخ میں اعلیٰ حضرت آقائے دو جہاں سردار کون دکان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر خیر کسی نہ کسی پر ایہ میں مسلمانوں کے ہر فرقہ نے کیا۔ اور ہر شہر میں یہ کوشش کی گئی۔ کہ اول درجہ پر ہمارا شہر ہے۔“

۱۷ ارجون کے جلسوں کی کامیابی پر ہم امام جماعت حضرت جناب مرزا محمود احمد صاحب کو مبارکباد دیتے ہیں۔ اگر شیعوں دینی اور احمدی اسی طرح سال بھر میں دو چار مرتبہ ایک جگہ جمع ہو جائیں گے۔ تو پھر کوئی قوت اسلام کا مقابلہ اس ملک میں نہیں کر سکتی۔“

مراد آباد سے ایک معزز غیر احمدی لکھتے ہیں۔

”محمد مراد آباد میں ۱۷ ارجون بوقت ۱۷ بجے شام ایک عظیم الشان جلسہ بمقام مشوکت باغ منعقد ہوا۔ یہ جلسہ خلافت توقع نہایت کامیاب ہوا۔ شہر کے اکثر علماء و رؤساء نے بخوشی شرکت کی۔“

معاصر مخبر ادھ نے اپنے ۲۶ ارجون کے پرچہ میں ایک طویل مضمون اس تحریک کے مفید ہونے پر لکھا۔ جس میں یہ بھی بیان کیا۔ کہ

”۱۷ ارجون کو ہندوستان کے مشہور مقامات پر جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام شاندار جلسے ہوئے۔“

ایک بنگالی اخبار سلطان اپنے ۲۱ ارجون کی اشاعت میں لکھتا ہے۔

”جماعت احمدیہ نے ۱۷ ارجون کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت بیان کرنے کے لئے ہندوستان بھر میں جلسے منعقد کئے۔ ہمیں اطلاعات موصول ہوئی ہیں کہ تقریباً سب جگہ کامیاب جلسے ہوئے۔ اور یہ تو ایک حقیقت ہے۔ کہ اس نواح میں احمدیوں کو ایسی عظیم الشان کامیابی ہوئی ہے۔ کہ اس سے قبل کبھی نہیں ہوئی۔ اور

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جماعت احمدیہ روز بروز طاقتور ہو رہی ہے۔ اور لوگوں کے دلوں میں جگہ حاصل کر رہی ہے۔ ہم خود بھی ان کی طاقت کا اعتراف کرتے ہیں۔ اور ان کی کامیابی کے منتہی ہیں۔“

معاصر کشمیری ۱۷ ارجون لکھتا ہے:-

”مرزا بشیر الدین محمود احمد جماعت احمدیہ کے فلیقہ المسیح کی یہ تجویز کہ ۱۷ ارجون کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پاک سیرت پر ہندوستان کے گوشہ گوشہ میں لیکچر اور وعظ کئے جائیں۔ باوجود اختلافات عقائد کے نہ صرف مسلمانوں میں مقبول ہوئی۔ بلکہ بے تعصب امن پسند صلح جو غیر مسلم اصحاب نے ۱۷ ارجون کے جلسوں میں عملی طور پر حصہ لیکر اپنی پسندیدگی کا اظہار فرمایا۔ ۱۷ ارجون کی شام کیسی مبارک شام تھی۔ کہ ہندوستان کے ایک ہزار سے زیادہ مقامات پر بیک وقت ایک ساعت ہمارے برگزیدہ رسول کی حیات اقدس ان کی عظمت ان کے احسانات و اخلاق اور ان کی سبق آموز تعلیم پر ہندو مسلمان اور سکھ اپنے اپنے خیالات کا اظہار کر رہے تھے۔ اگر اس قسم کے لیکچر و سلسلہ برابر جاری رکھا جائے۔ تو مذہبی تنازعات و فسادات کا فوراً انسداد ہو جائے۔“

۱۷ ارجون کے جلسوں کے متعلق بکثرت آراء میں سے یہ چند ایک ہیں۔ اور ایسے اصحاب کی ہیں۔ جو جماعت احمدیہ سے تعلق نہیں رکھتے۔ کیا ان تقریروں کو پڑھ کر کوئی سمجھدار انسان یہ کہہ سکتا ہے۔ کہ ۱۷ ارجون کے جلسوں کی تحریک کامیاب نہیں ہوئی۔ سارا ہندوستان اس کی کامیابی کا اعتراف کر رہا ہے۔ لیکن غیر مبایعین کو سوائے ناکامی کے اور کچھ نظر نہیں آتا۔ جس سے ظاہر ہے۔ کہ یہ لوگ ہمارے متعلق بغض اور کینہ میں اتنی ترستی کر گئے ہیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عزت اور توقیر کی بھی انہیں کوئی پروا نہیں۔ جن لوگوں کی حالت یہاں تک پہنچ چکی ہو۔ ان کی باتوں پر اعتبار کرنے کے لئے کوئی سمجھدار انسان تیار نہیں ہو سکتا۔

## ہندو بیوائیں

آریہ معاہدہ طاپ (۲۹ جولائی) لکھتا ہے۔ کہ ملک کے اندر ایک سال کی عمر کی ۶۱۲ ایک اور دو سال کی درمیانی عمر کی ۱۲۸۰۔ دو اذیتیں سال کی درمیانی عمر کی ۲۸۱۳ تین اور چار سال کی درمیانی عمر کی ۶۵۸ اور چار اور پانچ سال کی درمیانی عمر کی ۱۲۰۱۱ بیوائیں ہیں۔ آریہ سماج کو نکاح بیوگان کا پرچار نہایت شد و مد سے کرنا چاہئے۔ سب وقت سوامی دیانند جی کے احکام کی پیروی کا خیال بھی ہندوستان کی اخلاقی اور تمدنی تباہی کا موجب ہو گا۔

# آنحضرت کا حلیہ مبارک

(از جناب ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب سسٹنٹ جرنل)

قدہ میانہ قد سے ذرا نکلتا ہوا۔ جسم خوش اندام اور گھٹا ہوا۔  
 جسامت میں معتدل۔  
 رجب :- آپ کو دیکھ کر عظمت اور ادب پیدا ہوتا تھا۔ بد نہایت ظاہر نہ تھا۔  
 سر :- بڑا اور خوبصورت۔ بال سیدھے۔ نین ذرا بلند کان کی نوک تک  
 سر میں تیل ڈالا کرتے تھے۔ لنگھا کرتے تھے۔ مانگ درمیان میں رکھتے تھے  
 اور زینت کر کے آئینہ دیکھا کرتے تھے۔  
 چہرہ :- چودھویں کے چاند کی طرح۔ چمکدار سفید رنگ جس میں سرخی  
 دکتی تھی۔ کشادہ رو۔ خوش خوشبو۔ سنجیدہ۔  
 پیشانی :- فراخ و بلند۔ آبرو خمدار بالوں سے پر۔ پوست نہ تھے۔ دونوں  
 کے درمیان ایک رگ تھی۔ جو جلال کے وقت نمایاں ہو جاتی تھی۔  
 ناک اونچی اور قدرے لمبی ریش مبارک بھری ہوئی اور سیاہ  
 فوت ہونے وقت سر اور ڈاڑھی میں ۱۴ سے زیادہ سفید بال نہ تھے۔  
 رخسار سبک۔ دہن فراخ۔ دانت چمکدار باریک۔ جب تبسم فرماتے  
 تو سجلی کی طرح چمکتے نظر آتے تھے۔ اُحد کی لڑائی میں ایک نایت ڈٹ گیا  
 تھا۔ آنکھیں سیاہ بڑی بڑی سرگیں۔ انہیں ڈورے تو پلکیوں پر تھیں  
 گردن :- تصویر کی گردن کی طرح۔ صفائی میں چاندی کی مانند۔  
 سینہ اور شکم :- سینہ سے ناک تک بالوں کا ایک باریک خط تھا۔  
 سینہ اور شکم ہموار بیک سینہ قدرے اُچھا ہوا۔ اور خوب چوڑا۔ چوڑے شانے۔  
 پشت اور چہرہ خوبت :- دونوں بازو اور شانوں پر قدرے بال پشت  
 پر دونوں ذوں کے درمیان نہرت تھی۔ یہ ایک سرخ سیاہی بال اُچھا ہوا  
 مسہ تھا۔ جو بوتل کے انڈے کے برابر تھا۔ اور گول گھنٹی کی مانند شکل میں  
 تھا۔ اس پر چھ بال تھے۔ اور گردا گرد اسکے بل تھے (یہ علامت اہل کتاب کی  
 روایات میں آپ کے حلیہ کے متعلق بطور نشان کے موجود تھی)۔  
 کلائی :- دراز۔ ہتھیلی فریب گوشت سے پر اور نرم۔ انگلیاں لمبی۔  
 چوڑے۔ تمام جوڑے مضبوط اور چوڑے۔ تمام ہڈیاں بھی بھاری اور چوڑی تھیں۔  
 ہڈ لیاں :- پر گوشت اور سخت۔  
 پیر :- قدم ہموار اور صاف اور بھرے ہوئے کشادہ۔ تلوے گہرے  
 راتوں کو عبادت میں کھڑے کھڑے پیر سوج جایا کرتے تھے۔  
 چال :- سبک اور تیز رو۔ گویا میندی سے آ رہے ہیں۔ رفتار میں کوئی  
 آپ کے ساتھ نہ رہ سکتا تھا۔ بے تکلفی سے تیز چلتے تھے۔  
 کلام :- شیریں کلام۔ واضح بیان۔ بلا ضرورت نہ بولتے تھے۔ نرم گوشتے  
 اکثر خاموش رہتے جب بولتے تو الفاظ علیحدہ علیحدہ اور صاف صاف  
 واضح ہوتے تھے۔ کلام مختصر اور جامع اور صریح و طبع اور موزون کرتے۔ چلا کر  
 نہ بولتے تھے۔ بات کرنے میں اشارہ کرتے تو پورے لائق سے اشارہ کرتے

ملنے والوں سے مزاج پر ہی کرتے۔ لوگوں کو پہلے سلام کرتے۔ کسی کا  
 عجیب بیان نہ کرتے۔ نہ کسی کا عجیب تماش کرتے نہ تا جا بڑھ کر کرتے  
 تھے کسی کی بات نہیں کاٹتے تھے۔ کبھی مزہ سے کوئی شخص کلام نہیں لنگھا۔  
 مزاج :- نرم مزاج تھے۔ کبھی کسی مخاطب کی حقارت نہ کرتے تھے  
 نہ کسی نعمت کی مذمت کرتے تھے۔ مزاج بھی کر لیا کرتے تھے۔ مگر اس میں  
 بھی جھوٹ نہ ہوتا تھا۔  
 قوت :- بہت طاقتور انسان تھے۔ ان تک قوی تھے۔ عرب کے  
 مشہور پہاڑ اور کانہ کو تین دفعہ پے در پے کشتی میں پہنچا۔ باوجود  
 اس کے کبھی اپنے ہاتھ سے کسی خادم کسی عورت کو نہیں مارا۔ نہ جنگ  
 میں کسی کو اپنے ہاتھ سے قتل کیا۔ قوت رجولیت ہم آدمیوں کے  
 برابر عطا ہوئی تھی ۲۵ سال تک عملی اور اصلی پر ہمچہ یہ کام نہ دکھاتا  
 روایت ہے۔ آپ سب لوگوں سے زیادہ اپنی مشوہہ پر قابو رکھنے  
 والے شخص تھے۔  
 خوشبو :- نہایت پسند تھی۔ اور ہمیشہ استعمال فرماتے تھے۔  
 صفائی :- بہت محبوب تھی دانت اور بدن اور لباس نہایت صاف  
 رکھتے تھے۔ اور دوسروں کو اسکا حکم کرتے تھے۔ بدبو اور گندگی سے  
 سخت نفرت تھی۔  
 ہنسنا :- جب کسی کو لٹے تو تبسم اور کشادہ روی سے ملتے تھے خوش مزاجی  
 میں سب سے بڑھ کر تھے۔ قہقہہ نہ مارتے تھے۔ بلکہ مسکراتے تھے۔  
 غصہ :- اپنے نفس کے لئے غصہ نہ کرتے تھے۔ غصہ صحت امر حق  
 کی مخالفت کے وقت آتا تھا۔ اور کبھی انسان آتا۔ کہ بے قابو ہو جائے  
 غصہ میں بھی ہمیشہ حق ہی فرماتے تھے۔  
 رونما :- کبھی کبھی رقت قلب اور دوسروں پر شفقت اور رحمدلی کی  
 وجہ سے یا خدا کا کلام سن کر آپ کی آنکھوں سے آنسو رواں ہو جاتے  
 سونا ہم سوتے تھے۔ اور بہت ہشیار سوتے تھے۔ خراٹے ہی لے لیا  
 کرتے تھے۔ بستر کیل اُڑو لے کا تھا۔ یا ایسی چابی پر سوتے تھے کہ اس  
 کے نشان بدن پر چڑھ جاتے تھے۔  
 گھر کے تقسیم اوقات :- تین حصوں میں وقت تقسیم کر رکھا تھا ایک  
 حصہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے۔ ایک گھر والوں کے حقوق ادا  
 کرنے کے لئے۔ اور ایک اپنے آرام کے لئے۔ اس حصہ میں سے بھی لوگ  
 وقت لے لیتے تھے۔ جب کوئی آپ کے پاس ملے جاتا۔ تو اسے کچھ نہ  
 کچھ کھیلا دیا کرتے تھے۔  
 کھانا :- ہمیشہ پلے پیٹ کھاتے تھے۔ کھانے میں بلکہ کسی بات میں تکلف  
 نہ تھا۔ کثرت سے روزے رکھتے۔ کھانے کا عجیب اور نقص کبھی نہ بیان کرتے  
 سہارا لگا کر نہ کھاتے تھے۔ بلکہ فرمایا کرتے تھے۔ کہ میں غلام کی طرح کھاتا  
 ہوں۔ اور غلام کی طرح بیٹھتا ہوں۔ کبھی تین روز متواتر روٹی سے پیٹ  
 نہیں بھرا۔ ہر طیب اور پاکیزہ چیز کھا لیتے تھے۔  
 مجلس :- رات بے بیٹھے ملکہ ہر حالت اور سکون کے وقت اللہ کا ذکر  
 کرتے اور استغفار کرتے رہتے تھے۔ مسجد میں کوئی زمین جگہ بیٹھنے کی نہ تھی

آپ کی مجلس حلم و علم حیا و صبر اور امانت کا نمونہ ہوتی تھی۔ اس میں ملازمین  
 بلند نہ ہوتی تھیں۔ نہ کسی کو ذلیل کیا جاتا تھا نہ کسی کی پرزہ دری ہوتی تھی  
 مقرب صحابہ اس طرح بیٹھتے تھے۔ گویا ان کے سروں پر پرندے بیٹھے ہیں کسی  
 کے کلام کی آپ کی مجلس میں بے قدری نہ کی جاتی تھی جس بات پر سب ہنستے  
 آپ بھی تبسم فرماتے۔ اور جس بات پر سب تعجب کرتے۔ آپ بھی کرتے۔  
 پردیسوں اور جھانکیوں کی بے تمیز گفتگو پر تحمل فرماتے۔ کبھی مجلس  
 میں پیر پھیلا کر نہ بیٹھتے۔ اور نہ آنکھ کے اشارہ سے بات کرتے  
 کبھی پہلو کی چیز کو دیکھنا چاہتے۔ تو پورے پھر کر دیکھتے تھے۔ یعنی  
 کن آنکھوں سے نہ دیکھتے تھے۔ اسی طرح کسی کی آنکھ میں  
 آنکھ ڈال کر دیکھنے کی عادت نہ تھی۔ اکثر ایسا معلوم ہوتا تھا کہ  
 کسی سوچ میں ہیں۔  
**صحت اور مرض الموت :-** صحت آپ کی بالعموم اچھی  
 رہتی تھی۔ بیمار بہت کم ہوتے تھے۔ جہاں تک میں علامات اور  
 حالات کو معلوم کرنے نتیجہ پر پہنچا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ غالباً آپ کی  
 وفات طانی قارڈ یعنی محرقہ میعاد ہی سے ہوئی۔ جسے  
 ہندوستان میں موٹی جھرا اور پنجاب میں فوری کہتے ہیں  
 والہ اعلم۔  
**صحابیہ کی رائے آپ کے جمال کی بات**  
 پر راہ لگتے ہیں۔ کہ میں نے آنحضرت سے زیادہ کوئی حسین چہل نہیں دیکھا  
 ابو ہریرہ کہتے ہیں میں نے ساری عمر آنحضرت سے زیادہ خوبصورت کوئی شخص نہیں  
 دیکھا۔ آپ کا چہرہ سورج کی طرح نورانی تھا۔ اور جب پہنٹے۔ تو دیواروں  
 پر چمک معلوم ہوتی تھی۔  
 حیا پر لگتے ہیں۔ آنحضرت کا چہرہ مبارک چاند کی طرح نورانی تھا۔  
 اور آپ جس گلی کو چومنے سے نکل جاتے تھے۔ وہ معطر ہو جاتا تھا۔  
 اہم صحابہ صحابیہ کہتی ہیں کہ آپ دور سے دیکھنے میں سب سے زیادہ خوش اندام  
 معلوم ہوتے اور پاس سے دیکھنے میں سب سے زیادہ حسین۔  
**حضرت علیؑ فرماتے ہیں :-** جو آپ کو پہلے پہل دیکھتا۔ تو مرعوب ہو جاتا۔ اور جو  
 ملتا جلتا رہتا۔ وہ آپ سے محبت کرنے لگتا۔ میں نے نہ آپ کی زندگی میں نہ  
 آپ کے بعد کسی کو ایسا حسین و جمیل دیکھا۔  
 افسوس بیان کرتے ہیں۔ کہ میں نے آنحضرت کے بدن کی خوشبو سے زیادہ  
 نہ کسی مشک میں خوشبو یا نہ عنبر میں۔ نہ کسی اور چیز میں۔ اگر آپ کسی سے  
 مصافحہ کرتے۔ تو تمام دن اس شخص کو آپ کے مصافحہ کی خوشبو آتی رہتی  
 اور اگر کسی بچہ کے سر پر ہاتھ پھیر دیتے تو خوشبو کے سبب اور لاکوں میں  
 پہنچا جاتا۔  
**سرخ حسن و جمال کا یہ عالم تھا۔ کہ خود بھی جب کبھی آئینہ دیکھتے**  
 تو فرمایا کرتے۔ اللہم کما احسننت خلقتی فاحسن خلقتی  
 یعنی اے اللہ جس طرح تو نے مجھے جسمانی طور پر حسین بنایا۔ اسی طرح  
 تو میرے اخلاق بھی نہایت پسندیدہ بنا دے۔  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

# محمد صلم مقام محمودین

## عَسْرَ اَزِیْبَعْتِكَ رَبِّكَ مَقَامًا حَسْبًا

آیت مرقومہ بالا میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے آنحضرت صلم کو ایک بشارت دی گئی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ آپ کو مقام محمود میں نظر کرے گا۔ اور مقام محمود ایسا مقام ہے۔ جو صفت محمودیت سے متصف ہونے سے اس بات کو کھیلے طور پر ظاہر کر رہا ہے۔ کہ اس میں مبعوث ہونے والا بھی صفت محمودیت سے متصف ہوگا۔ آنحضرت کا اسم محمد سے موسوم ہونا خالی اسم کے لحاظ سے نہیں۔ بلکہ آپ کامل فطرت اور کامل اخلاق حسنہ اور کامل ایثار اور کامل محبتانہ شان کے لحاظ سے واقعی طور پر اسم بامسمیٰ محترق ہے۔ اور محمد ہی ثابت بھی ہوئے۔ لیکن انفسوس کہ مادی دنیا کے تاریک اور محجوب فرزندوں نے ہزار ہا تاریک کے پردوں میں محجوب ہونے کی وجہ سے محمدیت کے آفتاب عالمتاب کے نورانی جلووں کو ہمیشہ ہی تاریک نگاہوں سے دیکھنا اپنی عادت بنا لیا۔ اور جہاں تک ہو سکا انہوں نے اپنی سر توڑ کوششوں اور ناجائز سے ناجائز اور ناپاک سے ناپاک حیلوں سے اس ناپاک مقصد میں کامیابی کا ہنہ دیکھنا پسند کیا۔ کہ خدا کا محمد دنیا کی نظروں میں مذقم اور خدا کا محمود کسی طرح مذموم ثابت ہو۔

دنیا کی مختلف قوموں نے مختلف زمانوں اور مکانات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت اور آپ کی ناستودہ صفات پر پردہ ڈالنے کیلئے انتہا درجہ کی کوشش کی۔ لیکن خدا کے وعدہ کے مطابق آپ کی محمدیت اور محمودیت کا آفتاب اپنی تیز شعاعوں سے ان سب تاریکی کے حجابوں کو جاک کر تباہ و اصدقت اور حقیقت کے فرزندوں کی نگہ میں محبوبیت کے ساتھ جلوہ نما ہوا۔ دور حاضرہ کے قریب کے ایام میں رنگین رسالہ اور وچتر جیون اور رسالہ در تمان کے استعفن اور تاریک مضامین کہ جن کی عفو نت سے لاکھوں دماغ پریشان اور ہندوستان کی نضانت خراب اور مگر ہو گئی۔ یہ اسی پرانے کویرہ کی زہریلی پھنکارتھی۔ جس نے نسل آدم کی ایڑی کو ڈسنا اپنا بہترین نصب العین تصور کیا ہوا ہے۔

رسائل مذکورہ کے مضامین اور ان کی عرض و فائت بجز اس کے کیا تھی۔ کہ محمد محترق نہیں۔ بلکہ نعوذ باللہ مذموم ہے اور

صاحب مقام محمود نہیں بلکہ (نعوذ باللہ) مذموم ہے۔ لیکن خدا چاہا کہ وہ اپنے وعدہ کے مطابق اپنے محبوب کیلئے اپنی غیرانہ شان کا جلوہ دکھائے۔ اور دنیا پر ثابت کر دے کہ محمد کسی مذموم کی مذموم کوششوں سے مذموم نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہی صاحب مقام محمود کسی مذموم کے کہنے سے محمود سے مذموم بن سکتا ہے جیسے ہر تاریکی کے دور کیلئے بطور تدارک و تلافی روشنی کا دور نمودار ہو جاتا ہے۔ اور ہر زہریلی ہول کے بعد تریاتی ہوا اعلیٰ کیلئے پیدا کی جاتی ہے۔ اسی طرح خدا نے اپنے محمد اور محمود بندہ کی محمدیت اور محمودیت کا جلوہ دکھانے کیلئے اپنے ایک محمود بندہ کو بغرض تحریک منتخب فرمایا۔ اور ۱۷ ارجون کا دن صاحب مقام محمود کی محمودیت اور محمدیت کی نئی تخی کیلئے اس دور جدید میں تاریخی واقعہ کی صورت میں بہترین یادگار کا طور پر فرمایا۔

۱۷ ارجون کا دن کیا تھا۔ وہ محمد رسول اللہ کی محمدیت اور صاحب مقام محمود کی محمودیت کا عظیم الشان جلوہ گاہ تھا۔ جس سے ہندوستان کی فضا و آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پر محمد اور پر محمدی مسن واقعات کے تذکرہ سے گونج اٹھی۔ اور ہندوستان اپنے مشرق سے مغرب اور اپنے شمال سے جنوب تک آپ کی بے شمار تعریفوں اور توصیفوں کے اذکار پر انوار سے دم بھر میں بقعہ نور بن گیا۔

۱۷ ارجون کے جلسوں نے ثابت کر دیا کہ محمد واقعی محمد ہیں نہ مذموم اور صاحب مقام محمود واقعی محمود ہیں نہ مذموم۔

۱۷ ارجون کا دن اپنی برکات کے لحاظ سے ایک عظیم الشان تاریخی واقعہ کی زندہ مثال قائم ہوئی۔

۱۷ ارجون کی برکات نے مسلمانوں کے مختلف فرقوں کو اتفاق اور اتحاد کی ایک سیٹیج پر جمع کر دیا۔

۱۷ ارجون کی برکات نے ہزاروں سینوں کو عرصہ کیلئے بغضوں اور کینوں کی کدورت سے دم بھر میں پاک اور صاف کر دیا۔

۱۷ ارجون کی برکات نے مسلم اور غیر مسلم قوموں پر جہاں یہ ثابت کر دیا۔ کہ محمد صلم اپنے بے شمار مجاہد اور محاسن سے واقعی محمد اور صاحب مقام محمود ہیں۔ وہاں یہ بھی ثابت کر دیا کہ مسلمانوں کے باہمی بغض و عناد کو دور کرنے اور ان کے باہمی اتفاق اور اتحاد کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مجاہد اور محاسن بیان کرنے کیلئے جسے کرنا کس قدر مفید اور بابرکت کام ہے۔

۱۷ ارجون کی برکات نے نہ صرف اسلامی فرقوں کو آپس میں متحد کیا۔ بلکہ غیر مسلموں سے بھی شریعت اور انصاف پسند فطرت کے لوگوں کو مسلمانوں کے دوش بدوش لاکھڑا کیا۔

۱۷ ارجون کی برکات نے نہ صرف مسلمانوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مجاہد اور محاسن کے بیان کرنے سے ربط لسان کیا بلکہ منصف مزاج ہندوؤں کو بھی اس چاشنی سے لطف اندوز کیا

۱۷ ارجون کی برکات نے جہاں بہت سے اہل سلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مجاہد اور محاسن اور آپ کی صفات کا مدسہ باخبر کیا۔ وہاں غیر مسلم لوگوں پر بھی ثابت کر دیا۔ کہ مسلمانوں کا نبی اور رسول محمد مصطفیٰ کس شان اور کس مرتبہ کا ان سے ہے۔

۱۷ ارجون کے دن نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کے سچے مدعیوں اور جھوٹے مدعیوں اور مخلصوں اور منافقوں میں بھی خوب فرق کر کے دکھا دیا۔

۱۷ ارجون کا دن ان لوگوں کے لئے واقعی برکات اور جنت کا دن تھا جنہوں نے حضرت جنتہ للعالمین کے واقع مجاہدوں کے بیان کرنے میں حصہ لیا۔ یا اس مجلس مجاہد میں حاضر ہو کر حصہ لیا۔

۱۷ ارجون کا دن ان لوگوں کے لئے واقعی باعث حسرت ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مجاہد اور محاسن کے بیان کرنے کی طاقت سے باوجود محسوس اپنی انسانی نیت کی وجہ سے اس دولت سعادت سے محروم رہے۔ یا جیسے میں شریک ہونے میں عمدہ حصہ نہ لیا۔ یا جلسہ میں حاضر ہونے والوں کو روکا۔ یا اشتہار اور شریکوں کے ذریعہ جلسوں کے انعقاد اور جلسہ کی شرکت کیلئے فراحت کی ماور زیادہ ترانسوس اس لئے کہ مسلمان ہلکا کر ایسا کام کیا۔ جس کیلئے ہندو عیسائی اور سکھ وغیرہ ترقی سے کبھی کوئی کھرا نہ ہوا۔

کیا ۱۷ ارجون کے جلسوں نے ایسے منافقوں کے نفاق کا بھانڈا نہیں بھجور دیا۔ کاش وہ سمجھیں یہ نظما کس قدر ایک سچے مسلم کے دل کو دکھ دینے والا ہوا ہوگا۔ جبکہ اس کے سامنے ایک ہندو اسلامی جلسہ میں شریک ہو کر مسلمانوں کے دوش بدوش آنحضرت صلم کے مجاہد اور محاسن بیان کرنے والا۔ اور ایک مسلمان اسلامی جلسہ میں شریک کی محمدی کے علاوہ دوسروں کو بھی جلسہ میں شریک ہونے سے روکتی کیلئے سارا زور اور ساری کوشش کر بیولا پایا گیا۔ دیا رحم ربہ احم آخر میں ۱۷ ارجون کے بابرکت جلسوں کی کامیابی پر استقامت کی حمد اور شکر یہ کے بعد سیدنا حضرت امام جماعت احمدیہ بہت بڑے شکر یہ کے مستحق ہیں جنہوں نے اپنی ہمت عالیہ اور مساعی جمیلہ سے آنحضرت صلم کے کمالات حاصلہ اور افضا کاملہ اور اخلاق فاضلہ کی شان ظاہر کرنے کیلئے، ۱۷ ارجون کے جلسوں کے انعقاد کیلئے زبردست تحریک فرمائی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ زندگی اور آپ کے احسانات اور ایکی قربانیوں کے تذکرے اس خوبی اور کمال کے ساتھ ہندوؤں کے گوشہ گوشہ میں گوش گزار کرانے۔ کہ جس سے ہندوستان ۱۷ ارجون کے دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام محمود کیلئے جلوہ گاہ بن گیا۔

پس ہماری دعا ہے۔ کہ خدا کے محمد بندہ کا دور فطرت

۱۷ ارجون کی برکات نے جہاں بہت سے اہل سلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مجاہد اور محاسن اور آپ کی صفات کا مدسہ باخبر کیا۔ وہاں غیر مسلم لوگوں پر بھی ثابت کر دیا۔ کہ مسلمانوں کا نبی اور رسول محمد مصطفیٰ کس شان اور کس مرتبہ کا ان سے ہے۔

# بہائیت اور ترقیہ

لیڈران بہائیت کے حالات معلوم کرنے پر میں جس نتیجے پر پہنچا ہوں۔ وہ یہ ہے۔ کہ بہائیت اور ترقیہ لازم و ملزوم ہیں عجیب بات ہے۔ کہ خود بائیان بہائیت بھی تعلیمات بہائیت پر عمل پیرا نہ ہوئے تحقیق کرنے سے معلوم ہوا ہے۔ کہ خود بہار اللہ کسی کے سامنے اپنی تعلیم نہیں پیش کرنا تھا۔ اور شاؤ و نادری اپنے گھر سے نکلتا وہ درحقیقت کسی قید خانہ میں نہ تھا۔ جیسا کہ اس کی بعض عبارتوں سے معلوم ہوتا ہے۔ ہاں اگر تمام شہر علیہ کو قید خانہ قرار دیا جائے تو اور بات ہے۔

پھر عبد البہار جس کا اصل نام عباس آفندی ہے مسلمانوں کے ساتھ نمازیں ادا کیا کرتا تھا۔ عیدین اور جمعہ باقاعدہ مسجد میں آکر ادا کیا کرتا۔ اگر کسی بہائی کو میرے اس بیان میں شک ہو۔ تو اس وقت میں یہاں سے مسلم اور سنی دوستوں کی تحریری شہادتیں لے کر پیش کر سکتا ہوں۔

یہاں کے لوگ شریعت بہائیہ سے قطعاً ناواقف ہیں۔ ایک سچی دوست جمیل آفندی یہی ہے جو رسالہ الزمراء کے ایڈیٹر بھی ہیں انہوں نے عباس آفندی کی وفات پر ایک ٹریکٹ بھی شائع کیا تھا گفتگو ہونے پر معلوم ہوا۔ کہ وہ کتاب الاقدس کا نام بھی نہیں جانتے۔ جب میں نے اسے کتاب الاقدس سے احکام سنائے۔ تو وہ حیران ہوا۔ اور پھر اس نے کہا کہ ترکوں کی حکومت کے زمانہ میں تو قطعاً کسی بات کا ذکر نہ کرتے۔ اور نہ ہی

کسی کو یہ معلوم تھا۔ کہ ان کا دین اور ہے۔ بلکہ سب مسلمانوں کا ہی ایک فرقہ خیال کرتے تھے۔ چنانچہ دوست احسان سامی حقی شامی کے والد صاحب بھی عباس آفندی کے دوست تھے۔ وہ بھی ان کو مسلم ہی خیال کرتے تھے۔ پس وہ کیا دین اور کیا تعلیم ہوئی جس کے نازل کرنے والے کو بھی اس کے اظہار کی جرأت نہ ہوئی۔ صادق اور کا وہ میں بھی یہی فرق ہوا کرتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم علانیہ لوگوں کو قرآن مجید سنایا کرتے۔ حضرت سید موحود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے العمامات کو لکھ کر بار بار پڑھتے رہتے ہیں۔ کہ میں ان کا

ایک دم کے لئے بھی انکار کروں۔ تو کافر موحداؤں میں خدا تعالیٰ کی طرف سے مامور ہوں۔ میرا تعلق خدا سے ہے۔ کوئی چیز ہمارا پیوند توڑ نہیں سکتی۔ اگر میں کچھ جاؤں۔ اور پیسا جاؤں۔ اور ڈرہ سے بھی حقیر تر موحداؤں لیکن پھر بھی میں ہی غالب آؤں گا۔ کیونکہ وہ قادر آستی میرے ساتھ ہے۔ اور معترفین کو آپ بایں الفاظ جواب دیتے ہیں۔

مامور و مراحہ دریں کار اختیار۔ روایں سخن گو بہ خداوند آمرم

بعض دوستوں نے مجھ سے کہا۔ کہ اس وقت سیاست لازم ہے۔ میں نے جواب دیا۔ کہ اگر سیاست سے مراد یہ ہے۔ کہ ہم اظہار حق نہ کریں۔ اور خلاف منہر باتیں کہیں۔ تو نفاق جائز نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں ان تمام وجوہات کا جو لوگ حق کے چھپانے اور قبول نہ کرنے کے لئے پیش کیا کرتے ہیں جواب دیتا ہے۔ فرماتا ہے۔

یا عبادی الذین امنوا ان ارضی واسعتہ فایای قاعدون۔ کل نفس ذالقیۃ الموت۔ ثم الینا ترجعون والذین امنوا وعملوا الصالحات لنبؤنہم من الجنة عرفات تجری من تحتھا الانهار خالدین فیہا لعم اجر العالمین۔ الذین صبروا علی ربھم یتوکونون۔

وکایت من دایۃ لا یغفل رزقھا الا یرزقھا وایاکم وھو السميع العلیم (عنکبوت)

بعض وقت انسان اس لئے حق کو قبول نہیں کرتا۔ یا اسے دوسروں کے سامنے ظاہر نہیں کرتا۔ کہ لوگ اسے تکلیف دینگے اور وہ وہاں سے نکلنے پر مجبور ہوگا۔ یا حکومتیں اسے وہاں سے نکال دیں گی۔ تو مومنوں کو اللہ تعالیٰ یہ تعلیم دیتا ہے۔ کہ باہمی لوگوں سے ڈریں نہیں۔ میری زمین وسیع ہے۔ اس جگہ کو چھوڑ دو اور کسی اور جگہ جا سکو۔ اور میری ہی عبادت کرو۔ اگر تم نے حق کو لوگوں سے ڈر کر چھوڑ دیا۔ تو تم میرے بندے نہیں کہلا سکتے بلکہ لوگوں کے بندے ہو گے۔

یا انسان حق کے قبول کرنے سے موت کے ڈر سے رکتا ہو۔ کہ لوگ اسے قتل کر دیں گے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ تم موت اور قتل کے ڈر سے بھی حق کو قبول کرنے سے مت رکو۔ کیا تم موت سے اپنے آپ کو بچا سکتے ہو۔ ہرگز نہیں۔ ہر ایک شخص نے آخر نما ہی ہے۔ پھر مرنے کے بعد میرے پاس ہی آؤ گے۔ پس اگر تم خدا تعالیٰ کے رستے میں اپنی جان دو گے۔ تو اپنے محبوب سے جا ملو گے تمیں کیا گھاٹا ہوگا۔ پھر میں تمیں جنات میں داخل کروں گا۔ کیونکہ تم نے میری خاطر سب تکالیف برداشت کیں اور غضب شہوت۔ سستی۔ کاپلی کو ترک کیا۔ اور نیک اعمال بجا لائے۔ اور مجھ پر توکل رکھا۔

پھر بعض لوگ کہتے ہیں۔ کہ اگر ہم نے حق کو قبول کیا۔ تو لوگ ہم سے بائیکاٹ کریں گے۔ اور رزق کے دروازے بند کرینگے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کیا تم دیکھتے نہیں۔ کہ کس قدر پرند چرند ایسے ہیں۔ جن کے پاس رزق نہیں ہوتا۔ مگر اللہ تعالیٰ انھیں رزق پہنچاتا ہے۔ اور تمہارا رازق بھی تو وہی ہے۔ وہ تمہاری بیخ و بیکار اور فریادوں کو سننے والا ہے۔ اور پھر اسے ہر چیز کا علم ہے۔ وہ جانتا ہے۔ کہ تمہارا فائدہ کس چیز میں ہے۔

پس کسی حالت میں بھی حق کو چھپانا اور اس کی قبولیت سے انکار کرنا جائز نہیں۔ جمال الدین شمس۔ احمدی باز حیفاء۔

# فلسطین میں عیسائیوں سے مباحثات اور مشائخ سے مباحثہ کا نتیجہ

قبل ازیں ایک شیخ سے مباحثہ کا ذکر کر چکا ہوں۔ اللہ بہتر جانتا ہے۔ کہ میں نہیں چاہتا تھا۔ کہ ہمارے درمیان اس طریق پر مناظرہ ہو۔ جبکہ تبلیغ مسیحی کا اثر دھماکہ کھولے بیٹھا ہے بلکہ میری ہی تلافی۔ کہ ہمیں ملکہ مسیحی تبلیغ کا مقابلہ کرنا چاہیے اور اپنی کتاب میزان الاقوال میں ہی اس بات کا اعلان کر چکا تھا۔ مگر وہ مشائخ جنہوں نے پاروں سے کبھی مناظرہ کرنے کی کوشش نہ کی تھی۔ بہت زور لگا کر مجھے مناظرہ کے لئے آمادہ کیا۔ بعد میں مجھے معلوم ہوا کہ جو شیخ میرے درمقابل تھا۔ اس کی غرض اپنی شہرت کے سوا کچھ نہ تھی۔ وہ لوگوں پر یہ ظاہر کرنا چاہتا تھا۔ کہ وہ بہت بڑا عالم ہے۔ مگر اس کی یہ غرض پوری نہ ہوئی بلکہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مجھے ہی نصیب ہوئی۔ اور

محمدی آفندی جو میرے اور اس کے درمیان مناظرہ کے متعلق خط و کتابت کے لئے واسطہ تھا۔ وہ اور نین اور تعلیم یافتہ شخصوں (ندیم آفندی۔ صادق آفندی۔ مصطفیٰ آفندی) اس مناظرہ کے بعد سلسلہ میں داخل ہو گئے۔ فالحمد للہ علی ذالک اگرچہ مشائخ نے خدا تعالیٰ کا خوف نہ کرتے ہوئے لوگوں میں یہ مشہور کر دیا۔ کہ درحقیقت میں سچی ہوں۔ مسلم نہیں ہوں اور لوگوں کو میرے پاس آنے سے روکا۔ مگر عقلمند لوگ جو مشائخ کو ارباب نہیں مانتے میرے پاس آتے ہی رہے۔

جب شہر میں میری آمد کا ہر طرف شہرہ ہوا۔ تو سبھی بھی میرے پاس آنے لگے۔ چنانچہ ایک سچی نوجوان میرے پاس آیا۔ وہ یہ سن کر آیا تھا۔ کہ میں سچی ہوں۔ مگر جب اس نے مجھ سے مسیحیت کے خلاف جواب باتیں سنیں۔ تو حیران ہو کر کہنے لگا۔ کہ مسلمان کیونکر آپ کو نصرانی کہتے ہیں؟ میں نے کہا جس وجہ سے یسوع مسیح اور اس کے حواریوں کو کافر کہتے تھے۔ پھر اس نے کہا۔ کہ میں رات کو کتابیں لے کر آؤں گا۔ اور آپ سے بحث کروں گا مسیحیوں کو اپنے ساتھ لے کر آیا مسلمان بھی میں تیس کے قریب حاضر ہو گئے۔ اور مباحثہ شروع ہوا۔

(باقی آئندہ شمارہ)

جمال الدین۔ شمس احمدی

از حیفاء۔ مورخہ ۲۸

از حیفاء۔ مورخہ ۲۸

از حیفاء۔ مورخہ ۲۸